

AUN NO HAY NADA DECISIVO

La gran batalla dura ya nueve días

Tres cruceros ingleses á pique

EN EL MAR

En el mar del Norte, según noticias del Almirantazgo británico, los submarinos alemanes han echado á pique tres cruceros ingleses...

cruceros y acorazados enemigos y les presente batalla decisiva. Y confían igualmente en que, una vez llegado el horrible trance, Jellicoe y sus marineros sabrán ofrendarla...

Operaciones de los serbios

NICH, 22. Los serbios han obtenido una importante victoria contra los austriacos concentrados, en número de 250.000, cerca de Ktoupagna, á orillas del Drina.

Un combate aéreo

Un aviador inglés hiere á otro alemán. LONDRES, 22. Refiere «The Times» un combate aéreo sostenido sobre el río Aisne.

putación en extremo deplorable, y al que, por su pésima conducta, hubo de expulsar de Suiza...

En Minas

El cardenal floró. AMBERES, 22. El cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, fué á Roma, como ya es sabido...

Un telegrama expresivo

Combaten por el honor. BURDEOS, 21. Al «ECHO de Paris» comunicante de Roma que el jefe del Estado Mayor austriaco ha teleografiado al burgomaestre de Viena...

Indignación en Bruselas

Consejo del burgomaestre. AMBERES, 22. En Bruselas ha causado indignación grandísima la orden dada por los alemanes prohibiendo el empleo de la bandera de Bélgica...

Muerte de un coronel

El hermano del vicealmirante Marolles. TOLON, 22. Al vicealmirante Marolles, prefecto de Marina y comandante del campo atrincherado de Tolón...

Mensaje de los unificados

Por la neutralidad. ROMA, 22. El Comité directivo del partido unificado ha dirigido un mensaje á los trabajadores italianos diciendo que Italia debe mantenerse neutral...

La actitud de Italia

Proposiciones austriacas. PARIS, 22. Le Matin publica un despacho de Roma diciendo que Austria ofreció á Italia cederla Trento...

Muerte de un teniente

El hijo del jefe del Estado Mayor austriaco. ROMA, 22. Informes procedentes de Austria dan cuenta de haber sido muerto en el campo de batalla el teniente Hoetzendorf...

Municipalidad destituida

Por huir ante el enemigo. BURDEOS, 22. El ministro del Interior ha puesto á la firma del Presidente de la República un decreto disolviendo el Consejo municipal de Vitry-le-François...

Victoria serbio-montenegrina

Los habitantes de Sarajevo en favor de los aliados. BURDEOS, 22. Un telegrama oficial de Cetinje dice que los ejércitos serbio y montenegrino entablaron un combate...

La catedral de Reims

El Papa protesta. ROMA, 22. En el Vaticano ha causado profunda sensación la destrucción de la catedral de Reims por los alemanes...

LA ACCION TERRESTRE

Después de la destrucción

La Prensa inglesa. LONDRES, 22. Comentando la destrucción de la catedral de Reims, escribe la «Pall Mall Gazette»: «Si las hordas del Kaiser son incapaces de conquistar á Francia...

La Prensa italiana.

ROMA, 22. La Prensa protesta enérgicamente contra la destrucción de la catedral de Reims.

Comentando, dice el mismo periódico: «Si se tiene en cuenta que Reims es una ciudad fortificada y la línea de fortificaciones está situada á cuatro ó cinco kilómetros de la ciudad...

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias. BURDEOS, 22. Ha llegado á Pau un tren con heridos alemanes.

Testimonio recusable

Lo que dice «Le Matin». PARIS, 22. Para justificar las demasías cometidas por sus tropas en Bélgica, Alemania ha publicado, entre otros testimonios, el de un individuo llamado Hermann Consten...

La Bolsa de Berlín

El Gobierno no quiere que se abra. ROMA, 22. Según informes procedentes de Alemania, el Gobierno alemán se ha negado á autorizar la reapertura de la Bolsa de Berlín...

Muerte de un coronel

El hermano del vicealmirante Marolles. TOLON, 22. Al vicealmirante Marolles, prefecto de Marina y comandante del campo atrincherado de Tolón...

Mensaje de los unificados

Por la neutralidad. ROMA, 22. El Comité directivo del partido unificado ha dirigido un mensaje á los trabajadores italianos diciendo que Italia debe mantenerse neutral...

La actitud de Italia

Proposiciones austriacas. PARIS, 22. Le Matin publica un despacho de Roma diciendo que Austria ofreció á Italia cederla Trento...

Muerte de un teniente

El hijo del jefe del Estado Mayor austriaco. ROMA, 22. Informes procedentes de Austria dan cuenta de haber sido muerto en el campo de batalla el teniente Hoetzendorf...

Municipalidad destituida

Por huir ante el enemigo. BURDEOS, 22. El ministro del Interior ha puesto á la firma del Presidente de la República un decreto disolviendo el Consejo municipal de Vitry-le-François...

Victoria serbio-montenegrina

Los habitantes de Sarajevo en favor de los aliados. BURDEOS, 22. Un telegrama oficial de Cetinje dice que los ejércitos serbio y montenegrino entablaron un combate...

La catedral de Reims

El Papa protesta. ROMA, 22. En el Vaticano ha causado profunda sensación la destrucción de la catedral de Reims por los alemanes...

gicos la Asociación Artística Internacional, de Roma, y la Academia de San Lucas.

El Ministerio rumano

Rectificación. ROMA, 22. La Legación de Rumania dice ser inexacto haya dimitido el Ministerio rumano, que está perfectamente identificado con la Corona...

Los rusos, dueños de la Galitzia

PETROGRADO, 22. Un telegrama oficial dice que las fuerzas rusas se han apoderado de todas las fortificaciones existentes en la Galitzia.

El Gobierno austriaco prohíbe el luto

ROMA, 22. Anuncian de Viena que el Gobierno austriaco ha dado órdenes severísimas, prohibiendo que las familias lleven luto por los parientes muertos en la guerra.

Las hazañas alemanas indignan á los yanquis

NUEVA YORK, 22. La opinión pública norteamericana se muestra indignada y condena enérgicamente los actos de vandalismo cometidos por los alemanes.

Muerte de un coronel

El hermano del vicealmirante Marolles. TOLON, 22. Al vicealmirante Marolles, prefecto de Marina y comandante del campo atrincherado de Tolón...

Mensaje de los unificados

Por la neutralidad. ROMA, 22. El Comité directivo del partido unificado ha dirigido un mensaje á los trabajadores italianos diciendo que Italia debe mantenerse neutral...

La actitud de Italia

Proposiciones austriacas. PARIS, 22. Le Matin publica un despacho de Roma diciendo que Austria ofreció á Italia cederla Trento...

Muerte de un teniente

El hijo del jefe del Estado Mayor austriaco. ROMA, 22. Informes procedentes de Austria dan cuenta de haber sido muerto en el campo de batalla el teniente Hoetzendorf...

Municipalidad destituida

Por huir ante el enemigo. BURDEOS, 22. El ministro del Interior ha puesto á la firma del Presidente de la República un decreto disolviendo el Consejo municipal de Vitry-le-François...

Victoria serbio-montenegrina

Los habitantes de Sarajevo en favor de los aliados. BURDEOS, 22. Un telegrama oficial de Cetinje dice que los ejércitos serbio y montenegrino entablaron un combate...

La catedral de Reims

El Papa protesta. ROMA, 22. En el Vaticano ha causado profunda sensación la destrucción de la catedral de Reims por los alemanes...

La bandera rusa

Un cambio. PETROGRADO, 22. El Zar ha autorizado la publicación de un decreto que dispone la formación de una nueva bandera nacional.

Del Canadá

La suscripción nacional. LONDRES, 22. Un despacho de Ottawa que publica «The Globe», dice que la suscripción nacional canadiense alcanzó en Montreal, en los tres primeros días, 3.750.000 francos.

Han sido expuestos al público delante del pabellón alemán de la Exposición. Gran gentío, lleno de curiosidad, ha desfilado para contemplar los referidos efectos.

Un tren de muertos

Espectáculo macabro. COPENHAGUE, 22. Un danés que ha vuelto de Berlín ha referido una escena terrible. Hallábase en una estación, cuando vio que pasaba con dirección al Oeste un tren larguísimo.

Todos los vagones eran de mercancías. Detúvose el tren en la estación breves momentos, y los que en ella estaban vieron horrorizados que la carga que los vagones llevaban era de cadáveres de soldados recogidos en los campos de batalla.

Las excusas alemanas

El Gobierno francés no las admite. PARIS, 22. Comunican de Amsterdam, con fecha 21, que el Estado Mayor alemán explica del siguiente modo la destrucción de la catedral de Reims: «Progresamos sobre algunos puntos en nuestro ataque contra las tropas inglesas y francesas, y Reims se hallaba en la esfera del combate, y los franceses nos obligaron a contestar a su fuego.»

Sentimos mucho que la ciudad haya sufrido daños, porque órdenes habían sido dadas para evitar, en lo posible, alcanzar a la catedral. Las aserciones del Estado Mayor alemán, dice el Gobierno francés, quedan destruidas por las pruebas de que el fuego de la artillería alemana fué dirigido sistemáticamente, durante cinco días, contra la catedral, hasta que se consiguió incendiarla.

Los aliados signen avanzando

Resumen de la situación. BURDEOS, 22. Resumen de las operaciones de ayer á hoy: El ala izquierda de nuestras tropas ha avanzado en la orilla derecha del Oise; desde Rossion-sur-Metz y Ribecourt hemos avanzado hasta Lassigny, al Oeste de Nevon. En el centro, al Este del Oise y Norte del Aisne, ha habido violentos combates, especialmente en Craonne, donde nuestras tropas han dado brillantísimas cargas á la bayoneta; el enemigo ha sido rechazado en todos estos puntos con bajas considerables.

La Guardia prusiana, que estaba en Berry-au-Bac, ha retrocedido hasta la confluencia del río Suippe con el Aisne. En los alrededores de Reims, el enemigo no ha intentado ningún ataque de Infantaría; el cañoneo continúa. En Champagne y en las faldeas occidentales del Argonne continuamos avanzando. Además de Sausin, nuestras tropas se han apoderado de Mesil-les-Hutius y de Massiges.

En el Woivre no hay nada de particular y la situación sigue estacionaria. En el ala derecha tampoco hay modificaciones importantes. El enemigo, que tiene en su poder aún Pont-á-Mousson y Blamont, se fortifica en la línea que corre desde Delme á Chateau-Salin, en la Lorena anexionada.

No se retiran de Bélgica

LONDRES, 22. Daily Mail dice que, merced al testimonio de varias personas que han recorrido casi todo el territorio belga, puede asegurarse que no es cierta la noticia de que los alemanes se retiran de Bélgica. Quedan todavía en territorio belga 150.000 soldados invasores.

La guerra y el cine

ROMA, 22. El Kaiser ha ordenado que se instalen en las líneas alemanas de fuego operadores de cinematógrafo para impresionar películas de los combates que se libren con los aliados. Ya ha enviado varias de estas cintas cinematográficas á Dinamarca y á Suecia. Se dice que los operadores á quienes se les obliga á realizar el peligroso trabajo son prisioneros franceses, á quienes previamente se les advierte en el manejo de la máquina impresionadora.

Consejo de ministros

BURDEOS, 22. En el Consejo de ministros hoy celebrado, M. Poincaré dió lectura á un telegrama del Príncipe Alberto de Mónaco, protestando energicamente contra la destrucción de la catedral de Reims por los cañones alemanes. M. Poincaré ha contestado con otro telegrama, muy afectuoso, en el que, en nombre de Francia, da las gracias al Príncipe. M. Viviani, como ministro interino de Correos, manifestó que habían sido restablecidas entre los cantones de un mismo departamento y los de departamentos vecinos.

Otras noticias

Una protesta contra Grecia. BERLÍN, 22. Los periódicos alemanes protestan, indignadísimos, contra la conducta observada por Grecia. Aseguran que las tropas rusas que acuden á Serbia lo hacen atravesando el territorio griego. Un ofrecimiento. LONDRES, 22. La Universidad de Cambridge ha enviado hoy una carta, firmada por todos sus profesores, al embajador belga en Londres, invitándole á que los profesores y alumnos de la Universidad de Lovaina se trasladen al Centro que hace el ofrecimiento para terminar en él el curso actual. Contra los vendedores de periódicos. PARIS, 22. L'Intransigeant publica un telegrama de Ostende, asegurando que el gobernador militar alemán de Bruselas ha amenazado á los vendedores de periódicos con fusilamiento como vocen periódicos ingleses, belgas ó franceses.

La acción naval alemana. Tres cruceros ingleses á pique. LONDRES, 22. (Oficial.) Los cruceros ingleses Aboukir, Hogue y Cressy han sido echados á pique por submarinos alemanes. El suceso ocurrió en el mar del Norte.

La acción naval alemana

Tres cruceros ingleses á pique. LONDRES, 22. (Oficial.) Los cruceros ingleses Aboukir, Hogue y Cressy han sido echados á pique por submarinos alemanes. El suceso ocurrió en el mar del Norte.

Torpedero japonés á pique

PEKIN, 21. (Recibido en la madrugada del 23.) Según noticias de Tsimo, un crucero alemán ha echado á pique á un torpedero japonés. La colisión tuvo lugar á la altura de Kiaotcheo. No hay más detalles.

Interviene Turquía?

Turcos detenidos. TANGER, 22. Han sido detenidos ocho ó diez súbditos turcos. La detención se ha llevado á cabo en virtud de órdenes recibidas por el cónsul francés. Se cree que conspiraban, procurando excitar á los moros para que provocaran un conflicto.

Interviene?

Se asegura en Tánger que es inminente la intervención de Turquía en el actual conflicto internacional. Telegrama significativo. PETROGRADO, 22. De Constantinopla se ha recibido el telegrama siguiente: «La opinión pública cree que es de esperar que las relaciones entre Turquía y la Triple Entente han de ser más tirantes que en la actualidad.»

Los periódicos turcos.

BURDEOS, 22. Le Journal des Débats cita el ejemplo siguiente de las falsedades que comunica la Prensa turca por medio de las Agencias alemanas: «Los periódicos de Constantinopla publican el siguiente despacho de Berlín: «El embajador de Rusia en París, considerado como el principal provocador de la guerra, ha salido de París, yéndose huido á territorio neutral.»

¿A qué va Enver-pachá?

BURDEOS, 22. Al Temps le dicen de Londres que Enver-pachá ha salido de Constantinopla, dirigiéndose á Berlín de incógnito. La ofensiva rusa. PETROGRADO, 21. La ofensiva rusa sobre el frente austriaco continúa con el mismo éxito, á pesar de las tentativas de resistencia del enemigo.

Los tripulantes de un submarino.

LONDRES, 22. El Almirantazgo ha hecho público que la tripulación del submarino de la serie A, que se ha perdido, la constituían dos oficiales y 20 marineros. Han perecido todos ellos. Notas de la guerra. Los jefes del Ejército ruso. No sería extraño que el propio Zar se ponga al frente de su ejército. La fuerza moral de este hecho sería enorme indudablemente y contrarrestaría la presencia del Kaiser entre las tropas alemanas.

Pueblos destruidos

OSTENDE, 22. Los alemanes se atrincheran entre Wavre-Lovaina y Gemblour. Desde el viernes, la circulación más allá de Edenbourg ha sido completamente paralizada. Numerosos pueblos de los alrededores de Philippeville y Givet han sido completamente quemados. Herve y Battice están totalmente destruidos. Los alemanes tuvieron pérdidas enormes; requirieron ayuda de unos cincuenta paisanos, á los cuales les hicieron enterrar los muertos alemanes. Este trabajo duró cuatro días.

Signe la batalla sin variación

BURDEOS, 22. (Recibido el 23 de madrugada.) Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Sobre todo el frente del Oise al Woivre los alemanes han manifestado durante todo el día 21 gran actividad; pero sin conseguir ningún resultado apreciable. Primero. Ala izquierda.—Sobre la orilla derecha del Oise los alemanes han tenido que ceder terreno ante los ataques de los franceses. Entre el Oise y el Aisne la situación no se ha modificado; el enemigo no ha atacado seriamente, limitándose ayer tarde á llevar á cabo un prolongado cañoneo. Segundo. Centro.—Entre Reims y Sausin el enemigo ha intentado una ofensiva; pero en el segundo de dichos puntos y en el Argonne hemos realizado algún avance. Entre el Argonne y el Mosa no ha ocurrido ningún cambio. En Woivre el enemigo ha hecho un violento esfuerzo. Atacó los altos del Mosa, sobre el frente Tresauvaux, Vignettes, Handicourt, sin poder adelantar lo más mínimo hacia las alturas. Tercero. Ala derecha.—En Lorena el enemigo ha vuelto á cruzar la frontera con una serie de pequeñas columnas, y ha vuelto á ocupar Domèvre, al Sur de Blamont. Durante los días 20 y 21 hemos cogido

veinte automóviles de aprovisionamientos, con su personal, y hemos hecho numerosos prisioneros, pertenecientes al 4.º, 6.º y 7.º, 8.º, 9.º, 13.º, 14.º y 16.º Cuerpos alemanes, á la reserva bávara y á otros Cuerpos de reserva.

En Rusia las retaguardias austriacas continúan siendo perseguidas y sufriendo diariamente grandes bajas y pérdidas materiales. Las tropas rusas han entrado en contacto con las que guarnecen la plaza de Przemysl, y la artillería gruesa está bombardeando las defensas de Jaroslaff.»

Comunicado de media noche

BURDEOS, 22. Comunicado del ministro de la Guerra: «No ha habido ningún cambio en la situación.»

Protesta de los españoles

PARIS, 22. El Comité Español de París ha comunicado á la Agencia Havas una nota. En ella protesta dicho Comité contra la publicación por ciertos diarios españoles de toda especie de noticias contadas por viajeros que pasan la frontera, y que son de tal naturaleza, que han motivado ya la intervención de las autoridades españolas. El comunicado añade: «Protestamos energicamente contra la publicación de tales enormidades. Una Comisión de nuestro Comité ha visitado el teatro de la guerra en la región de Meaux, y por testimonios serios y documentos auténticos podemos comprobar las atrocidades cometidas por los alemanes en la región del Marne. Protestamos ante nuestros compatriotas contra tales abominaciones. Esperamos que estos españoles que se esfuerzan en mantener la causa germanica, sabrán en adelante á qué atenerse sobre los verdaderos sentimientos de los alemanes.»

LA ACCION NAVAL

El submarino 'Australia'.

Se ignora la causa de la pérdida. LONDRES, 22. La oficina de Prensa anuncia que está oficialmente confirmada la pérdida del submarino 'Australia'. La causa de la pérdida se ignora, y acaso no pueda saberse nunca; pero lo cierto es que no ha sido obra del enemigo.

Captura de un buque alemán

Una colección de pájaros raros. BURDEOS, 22. Un buque alemán fué capturado en las costas portuguesas por un crucero francés. El barco alemán conducía una numerosa colección de pájaros raros, destinada á Hamburgo, donde hay continuamente un gran mercado de ellos. Toda la colección fué trasladada al crucero francés, y ha sido traída á Marsella. Parte de los pájaros han quedado en el Jardín de Aclimatación. A otros muchos se les ha dado suelta en el campo.

Victimas de un naufragio

Los tripulantes de un submarino. LONDRES, 22. El Almirantazgo ha hecho público que la tripulación del submarino de la serie A, que se ha perdido, la constituían dos oficiales y 20 marineros. Han perecido todos ellos.

Notas de la guerra

Los jefes del Ejército ruso

No sería extraño que el propio Zar se ponga al frente de su ejército. La fuerza moral de este hecho sería enorme indudablemente y contrarrestaría la presencia del Kaiser entre las tropas alemanas. Mientras tanto continúa de general en jefe el Gran Duque Nicolás. Pero la dirección efectiva de las operaciones, ya sean parciales, ya sean generales, está confiada á otros generales de lo más selecto del ejército moscovita. Entre ellos, el más considerado y el más popular es Rennenkampf, que no es de origen ruso, como indica el apellido. Salíó de la Escuela de Helsingfors, procede de Caballería y se distinguió por la energía y por la rápida capacidad para conquistarse la confianza de los soldados en 1900-1901, en la expedición internacional en China, en la guerra ruso-japonesa y, desde hace año y medio, en el mando del departamento militar de Wilna, que—según se dice—le debe la buena preparación actual. Aunque casi siempre ha actuado en el Extremo Oriente, se asegura que es grande su conocimiento de los confines occidentales, habiendo desempeñado, en los primeros años de su carrera, el cargo de capitán del Estado Mayor en el departamento de Varsovia. En segundo lugar aparece Ivanoff, procedente de Artillería, distinguiéndose en la guerra ruso-japonesa, y después en la guerra ruso-japonesa, donde los Cuerpos que sucesivamente mandara opusieron maravillosa y útil resistencia á los japoneses, los cuales, por aquellos, se encontraron frecuentemente imposibilitados para recoger el fruto de sus victorias. Manda el departamento de Kiev, uno de los cuatro primeros que se movilizaron. Nikitin, jefe del departamento de Odessa, procede también de Artillería, y en 1877, siendo capitán, decidió con sus cañones las batallas de Alagian y Deve Boina. Tomó parte en la defensa de Port Arthur. Gilinski, de origen judío, actualmente gobernador general y comandante del departamento militar de Varsovia, es uno de los hombres de estudio y de los estrategas más notables del Estado Mayor del ejército ruso, del cual ha sido jefe durante dos años. Se ha distinguido mucho por su estudio brillante acerca de la guerra hispano-yanqui, y fué jefe del Estado Mayor de campaña en el Extremo Oriente en 1904. Conoce admirablemente los confines occidentales.

El estado de espíritu en Alemania

El corresponsal del Daily Express en La Haya se ha aprovechado de su carácter de súbdito holandés para hacer, hace pocos días, una excursión en territorio alemán, y he aquí las impresiones recogidas: El acuerdo concertado entre Francia, Inglaterra y Rusia para no firmar la paz más que conjuntamente, ha causado sorpresa á los alemanes, quienes comienzan á darse cuenta de que la marcha sobre París no puede dar los felices resultados que esperaban. Así, pues, todos se preparan para una campaña de invierno. Las mujeres de doce á ochenta años hacen, sin descanso, calcetines y trajes de lana para los soldados. En las escuelas de niñas se hace lo mismo. Todo el mundo habla en voz baja, de las enormes pérdidas sufridas por los alemanes. En los combates librados junto á Longwy, y en los que tomó parte el ejército del Kronprinz, el campo de batalla se convirtió en ciertos sitios en verdaderos charcos de sangre. La toma de Longwy—se dice—ha costado á los alemanes tanto como la victoria de Mars-la-Tour en 1870. Las autoridades no se han atrevido aún á dar cuenta del número total de muertos y desaparecidos. Temen el efecto terrible que había sin duda de producir tal confesión en un pueblo que desde el comienzo de la guerra no ha oído hablar más que de «las victorias alemanas.» Sin embargo, es ya muy difícil en Berlín y otras grandes ciudades combatir el desaliento que comienza á apoderarse del público. La formidable victoria alcanzada por los rusos en Lemberg, el golpe de escoba dado por la escuadra británica en los alrededores de Heligoland, y la resistencia victoriosa de las tropas aliadas al Este de París, han tenido que reconocerlos, y esas noticias inesperadas han producido en todas partes una tristeza profunda. Desde entonces el público ha cesado en sus manifestaciones callejeras. Teme las sorpresas que les reserva el mañana. Para animar un poco á los habitantes de Berlín, han sido autorizados algunos teatros y café concerts para volver á abrir sus puertas. Pero en los teatros sólo se representan obras patrióticas, y en los cafés concerts únicamente se cantan canciones poniendo en ridículo á los aliados, sobre todo á los ingleses. El odio contra Inglaterra es mayor que el que se siente por Francia y Rusia. Ya se comienza, en efecto, á sufrir enormemente en toda Alemania el bloqueo de las costas del mar del Norte por la flota británica, bloqueo que imposibilita el aprovisionamiento del Imperio y que ha provocado un alza en el precio de los víveres. Pero ese odio tiene otra causa. Todos los industriales y comerciantes alemanes unánimemente declaran que la intervención de la Gran Bretaña en la guerra actual traerá como consecuencia la ruina del comercio alemán, por lo menos durante un siglo. No solamente Alemania ha perdido una multitud de buques mercantes, sino que va perdiendo, cada día más y más, el sitio que tan penosamente se había conquistado en el mercado mundial. Un comerciante ha dicho: «Esto no lo olvidaremos nunca y haremos que no lo olviden tampoco nuestros hijos y nuestros nietos, porque es lo más importante. Nuestro ejército acaso puedan destruirlo Francia y Rusia; pero con el tiempo nosotros podemos reconstituirlo mucho más fuerte. Lo mismo ocurre con nuestra Marina de guerra. Su reconstitución no sería más que cuestión de tiempo y dinero. Pero ni tiempo ni dinero bastarían para reconstituir la situación económica y el comercio considerable que hemos perdido.»

De París al río Marne. El corresponsal de Il Secolo, de Milán, ha hecho una rápida visita al campo de batalla del Ourcq, entre este río y el Marne, donde el ejército aliado luchó contra el alemán en los días 11 y 12. Ha ido hasta Meaux y Chateau-Thierry, ha recogido impresiones y las ha traducido en una crónica interesante, fechada en París el día 13. «Salí de París al romper el alba—dice—, cuando aún París no daba señales de vida más que en su población militar. Mi automóvil sale por la Puerta Dorada y se interna por el bosque de Vincennes; mejor dicho, por lo que fué hermoso bosque de Vincennes, y es hoy un campo raso, donde el hacha y la piqueta han realizado una dolorosísima labor de tala y demolición, preparando la defensa de la gran ciudad. Entristece contemplar tanta desolación. De aquellos laberintos de frondosos árboles no queda más que un asomo de troncos, cortados casi á ras de tierra. De aquellas inúmeras y suntuosas villas, rodeadas de parques, verdaderas maravillas de jardinería, restan los cimientos, pregonando las crueldades de la guerra. Los campesinos desfilan, mustios, por el camino, conduciendo sus carritos cargados de hortalizas hacia las localidades cercanas. Parecen contagiados por la tristeza que se desprende del siniestro panorama. Y eso que aún no ofrece las huellas del incendio de la granada rompedora. De vez en cuando, una patrulla militar da la voz de alto. Mi automóvil se detiene. El oficial ó el brigada revisa mis papeles. Algunos me despiden con un viva Italia!; otros, con la súplica, que, naturalmente, atiendo, de que les dé noticias del curso de la guerra. Saben lo que como militares deben saber; pero como ciudadanos franceses aspiran á saber más. Como los informes que les doy son favorables á sus armas, no porque la piedad me lo inspire, sino porque, en efecto, he salido de París conociendo la confirmación de la retirada de los alemanes en toda la línea, los que escuchan mis noticias sonríen y me despiden con la frase de buena suerte en el camino! He recorrido 50 kilómetros. En los diez úl-

timos sólo he hallado militares vivaqueando; conducciones de prisioneros alemanes, que revelan cansancio; furgones de Sanidad y de la Cruz Roja, que transportan heridos. Cuando mi vista descubre en una llanura las avanzadas de retaguardia de un campamento, un pelotón de Caballería cierra otra vez mi paso. Exhibo de nuevo mi pasaporte; pero el documento no convence al jefe de aquella fuerza. Le ruego llame al capitán de su escuadrón ó al jefe que pueda resolver en definitiva el conflicto. Lo consigo. Momentos después se me acerca un amable oficial, que examina mis papeles, los halla en regla y me autoriza para seguir adelante, aunque previniéndome que acaso encuentre dificultades materiales en la carretera, y desde luego el veto de la autoridad militar para desviarme á la derecha de Meaux. Tenía razón el oficial. No he andado cinco kilómetros, cuando empiezo á ver en el camino obstáculos para el paso del carruaje. Aquí un furgón volcado; allí un caballo destripado por el casco de una granada y tendido de través en el centro de la carretera; más allá un armón de artillería con una rueda fuera de su eje. En un travesaño de la parte posterior se advierte el águila imperial sobre estas cifras: «270». Sin duda los servidores de esta pieza no tuvieron tiempo en su retirada para reparar avería tan pequeña, al parecer. El suelo está sembrado de cartuchos vacíos, de marmitas, de víveres intactos, de prendas militares. Se observa también en algunas partes pedregosas y secas del terreno largos regueros de sangre. A mi vista se ofrece también el cuadro de un puente de hierro que salva las dos orillas del Ourcq. Su arranque, en la parte de acá, presenta señales de haber sido volado y recompuesto. Sin duda, los franceses, al retroceder hace quince días, le inutilizaron para que no le aprovecharan los prusianos. Debieron pasar éstos en improvisado puente de pontones y reparar la parte dañada. Ayer, al retirarse ellos, hicieron en el otro extremo lo que en el de aquí los franceses. Sus pilares se hallan encorvados, sus vigas metálicas, retorcidas. La dinamita, en fin, ha dejado así patentizada su presencia. Tengo que remontar la orilla izquierda á pie y hurtando mis miradas á cuadros que se me presentan como visiones dantescas. Son enterramientos en montón que los soldados hacen en profundas zanjas abiertas en línea casi paralela al río. En el borde de una de esas tumbas, en cuyo fondo van echando los cadáveres uno á uno las parejas de soldados, un sargento escribe no sé qué, en tanto que otro pregona en alta voz un número cuando un cuerpo ha caído en la fosa. Cuando yo paso, el sargento grita: «¡Setenta y dos!» Van sepultos en aquella zanja setenta y dos cadáveres, y hay otros tantos en montón esperando turno. —Son de alemanes—me dice un oficial.— Los nuestros han sido enterrados anoche; pero en mucho menor número. Si sigue usted avanzando en la dirección que lleva, verá muchos más muertos; á los cuales no podremos dar tierra nosotros si, como es de esperar, recibimos orden de reanudar la marcha. —¿Y quedarán insepultos?—pregunté. —No—replicó el militar.—Se ha avisado á París para que venga una brigada del servicio de incendios, y los bomberos completarán la piadosa tarea. Sigo hasta el pueblito de E... en cuyas inmediaciones se libró en la madrugada de ayer el combate cuyas terribles huellas acabo de ver. Es una linda localidad de 3.000 habitantes, cuyo término raya con el de Chateau-Thierry. Casi todos sus vecinos son labradores, gente acomodada, por que la tierra de esta comarca es muy fecunda. Cerca del pueblo hay una fábrica—la habia—en la que se utilizaba la paja de las mieses para hacer papel ordinario de envolver. La fábrica se cerró á principios del mes pasado, porque de sus 250 obreros, marcharon á filas las dos terceras partes. Si vuelven, hallarán la fábrica, como yo la he visto, reducida á cuatro lienzos de pared. Cerca de ella ocurrió un episodio aterrador, que me ha descrito un testigo presencial. Los alemanes ocupaban el pueblo cuando las tropas francesas, procedentes del lado de Meaux, les atacaron, haciéndose fuertes en unas trincheras y en las primeras casas del pueblo. Algunos alemanes, al saber que los franceses asaltaban las trincheras de la parte opuesta del pueblo, corrieron á refugiarse y defendirse en la fábrica. Uno de ellos cayó herido en el trayecto. Se arrastró como pudo hasta un montón de heno que había á pocos metros de la puerta de la fábrica, y allí se cobijó, buscando postura más cómoda y conveniente á sus heridas. Momentos después, una granada cayó en la fábrica, derrumbando su techumbre y originando un rápido incendio. La paja depositada en sus almacenes era un buen combustible para que el siniestro se extendiese. Como además reinaba fuerte temporal de viento, las llamas se extendían, y prendieron en el heno donde se había acurrucado el soldado alemán. No hay para qué decir la muerte que tendría el desdichado. El caserío del pueblo no ha sufrido mucho. La característica de la retirada alemana ha sido la rapidez; la poca resistencia, al menos, en esta parte de su ala derecha. Por esc los estragos en los edificios no han sido muchos; pero, en cambio, han dejado muchos heridos y prisioneros y abundante cantidad de armas. He visitado la Casa Consistorial, convertida en hospital de sangre para los heridos de uno y otro bando. En una sala de la planta baja están instalados los heridos franceses. Son los mejores. En otra del piso superior se encuentran los alemanes.

En una y otra he presenciado escenas conmovedoras.

Un zuafo ocupa un lecho. Sufré dos heridas: una de bala, en el pecho, y otra de casco de granada, en una pierna. A su lado permanece impávido un niño de unos diez años, vestido con el traje gris de su país y cubierta su cabeza con un fez. Es hijo del herido. No hubo fuerza humana que le detuviese en Argelia, y con su padre se embarcó y con su padre ha asistido á unos cuantos combates. Cuentan los compañeros del zuafo que el niño, viendo que su padre cayó herido, le abrazó primero, le restañó la sangre después, y, finalmente, recogió sus armas, dispuesto á servirse de ellas como pudiera si se acercaba algún enemigo. Esta infeliz criatura no se separa del lado de su padre. Si éste reposa, él cierra los ojos; si el herido toma algún caldo, sorbe él lo que queda en la taza, ó no prueba el caldo que á él le sirven si antes no lo prueba su padre. Su semblante revela dolor moral; pero nadie le ha visto lágrimas en sus negros y brillantes ojos.

Un cazador, ciego de un fogonazo y herido de bala en el brazo derecho, cogía un retrato de su madre con la mano derecha, y no había manera de que dejase este recuerdo querido ni aun para practicarle la cura de la herida. En la sala de los heridos alemanes he visto á un oficial con siete balazos en el pecho. Un compañero suyo le había cubierto la cara con un pañuelo para no ver sus gestos de horrible sufrimiento, que, no obstante, no le arrancan un solo quejido. He hablado con otro oficial alemán, también herido, que posee el idioma francés á la perfección. Me ha confesado que se rindió con 30 de sus soldados en la fábrica próxima al pueblo porque se les habían agotado las municiones. —Yo—agregó el oficial—hubiera podido seguir luchando con mi acero, ya que la browning no me servía para nada; pero mis pobres soldados no podían más. Llevábamos tres días sin dormir y uno y medio sin probar bocado. Teníamos orden de recoger las municiones de nuestros compañeros muertos ó heridos; pero eso, que es relativamente fácil cuando se pelea en el campo, no es igualmente realizable cuando nos hacemos fuertes 30 hombres en un local reducido y á todos se nos agotan los proyectiles. Tales son, á grandes rasgos trazados, los principales hechos que he podido observar en este rápido viaje á través de un campo de batalla.

La destrucción de Senlis

Marcel Hutin escribe en «L'Echo de Paris» la impresión de un paseo por las ciudades que han evacuado los alemanes.

Dice así: «¡Ah, esos puercos! ¿Cuándo se ha repetido ayer, en las localidades del Oise, tan encantadoras antes de la llegada de los invasores, donde yo interrogué á los raros habitantes que no habían abandonado, sus hogares antes de arribar los bárbaros! Las carreteras del Oise, que van desde la Verberie hacia Dammarville, exhiben, con los caballos muertos que señalan la huella en la marcha del enemigo, los cascos de botella en cantidad incontable, y cajas de lata vacías prueban el oficio que han practicado en las localidades ocupadas. ¿Conocen ustedes Barón? Es un encantador pueblecito, cerca de Crepy-en-Valois, á pocos kilómetros de Nanteuil-le-Haudouin. Un vecino me ha enseñado la casa que habitaba Alberico Magnard, el compositor de gran talento de «Benicé», que se representaba el año pasado en la Opera Cómica. Ha sido incendiada por completo, con las obras de arte que en ella había acumulado Francisco Magnard. Valían cerca de un millón. Y el propio Alberico Magnard fué arrojado por la soldadesca en medio de las llamas, pereciendo. Los prusianos acusaban á Magnard de haber disparado contra uno de los oficiales. Y si todo el pueblo fué preservado del incendio y de la ruina se debió á un valiente notario de la localidad, Robert, que se ofreció abnegadamente en rehenes, y que los vándalos dejaron en libertad al marcharse. Pero todas las casas han sido saqueadas; los restos del estanco, en el cual los alemanes casi nada encontraron, están esparcidos por el suelo. ¡Qué espectáculo! Y por todas partes es lo mismo.»

Por Crepy-en-Valois, donde el comisario de Policía, en ausencia del alcalde, ha cumplido con largueza su deber, pasaron más de 120.000 soldados entre Caballería é Infantería. Las tiendas cerradas fueron violentadas y saqueadas. Es horroroso. El panadero, vigilado por soldados con armas, dispuestos á disparar, tuvo que dar el pan exclusivamente á los invasores, y los vecinos, encerrados en sus casas, estuvieron privados de pan durante dos días. Unos bandos escritos por el «quartiermeister» con lápiz en las maderas de las puertas, decían: «Veinticuatro soldados y diez caballos del regimiento de cazadores de la guardia en un sitio y en otro.—Tentéme coronel.» Los alemanes se llevaron todos los vinos que encontraron en la población. Un bodeguero se halla completamente arruinado. Fueron saqueados los almacenes del fabricante de muebles Clerc.

«¡Oh, los puercos!—me dice un alsaciano que ha presenciado esas escenas durante los seis días que los alemanes han estado en Crepy-en-Valois.—Yo alcancé 1870. ¡Ahora son más brutos que entonces! Cerca de la estación del ferrocarril que los alemanes incendiaron, los vándalos dejaron bien vigilados, para un ejército que había de reemplazarlos al día siguiente, centenares de grandes obuses. Nuestras tropas de Caballería, al llegar el sábado á Crepy, los hicieron estallar. ¡Ah, señor, el continente de los alemanes no era el mismo al llegar que al marcharse! Al llegar, ellos estaban fanfarrones. Nosotros estaremos en París—decían—el 6 ó el 7. ¡Pero los aliados se encargaron de echarle

por tierra esos cálculos! Y muy decayidos, se retiraron á Nanteuil. Los oficiales mostrábase rabiosos ó lloraban.

La mayor parte de los soldados estaban hambrientos porque después de haber saqueado cuanto pudieron en nuestro pueblo, no recibían provisiones, á causa de las órdenes y contraórdenes recibidas por sus servicios de Administración militar.

Y muchos de ellos, con la cabeza baja, al huir, comían legumbres.

Pero ¡qué espectáculo nos aguarda en Senlis! Al acercarse el automóvil á la ciudad, se ve por todas partes el rastro de los obuses, que han dejado enormes agujeros en los campos. Han bombardeado Senlis.

Y su tiro era pésimos. La primera persona que encuentro al entrar en la ciudad es una señora anciana. —No me hicieron daño alguno porque yo les abrí inmediatamente la puerta de mi casa. ¡Miradla!

¡Y vea más allá! Delante de nosotros se halla la estación en ruinas. Todas las estaciones de la línea de Senlis á Crepy han sufrido la misma suerte.

¡Horror! Toda la calle de la República, la calle principal de Senlis, ha sido incendiada. Ni una casa ha quedado en pie. Los hoteles, las casas particulares, el castillo, la Alcaldía, el cuartel, La Houssaye.

Todo, todo en ruinas. —Desde el primer día de su llegada después del bombardeo—me han contado los habitantes, contentos al ver una cara parisiense en medio de su pena moral y de su ruina material, porque hasta ahora el Gobierno no ha dado señales de vida para reconfortarlos—los alemanes comenzaron á incendiar las casas de la calle de la República. ¿Pretexto? Los habitantes habían disparado contra ellos desde las casas... El alcalde fué fusilado con siete vecinos más, por no haber salido al encuentro de las tropas alemanas y por no haberles avisado de la llegada de las tropas de Africa.

Y ¡qué escenas! Los soldados colocaban bombas explosivas en las casas. De ellas no quedan más que las paredes. Las escenas de bestial salvajismo eran para ellos motivo de extraordinario regocijo. Mientras que llamaban las casas próximas y que el fuego se había pasado al primer piso del Hotel del Comercio, en el piso bajo una docena de húsares de la muerte, borrachos, tocaban en el piano una música infernal cantando con los ojos extraviados... ¡Fuera, los soldados forzaban sus caballos á saltar por encima de las llamas! Era horroroso.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

23 de septiembre de 1870.

La Gaceta contiene, además de los telegramas que ayer dimos á conocer á nuestros lectores, los siguientes: TOURS, 22 (4,30 tarde.) El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«En Ferrières ha tenido lugar la entrevista de Favre y Bismarck; hasta ahora no se sabe que se haya acordado nada para un arreglo, como no sea el modo de obtener la aprobación de una Asamblea elegida por sufragio universal. Se ignora si el Sr. Favre ha regresado á París.»

LONDRES 22 (4,30 tarde.) El ministro de España al señor ministro de Estado: «Las noticias de anoche son que continúan las negociaciones entre Favre y Bismarck. Hasta ahora parece que ha versado la discusión sobre el modo de ratificarse por Francia lo que ambos diplomáticos acuerden.

En cuanto al fondo de la cuestión, ó sea las condiciones de paz, aun no se sabe nada. Mientras tanto, continúan con rapidez las operaciones del sitio, que quedó completo é interrumpida la entrada y salida en la ciudad el día 19.

El general Vinoy ha sido derrotado con pérdida de siete cañones y dos ó tres mil prisioneros. Está en Versalles el Príncipe Real.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos: LONDRES, 22 (8,10). Por el cable. Han comenzado las negociaciones entre el conde de Bismarck y el Sr. Favre en el castillo del barón de Rothschild, en Ferrières.

Hasta ahora se ha discutido solamente la cuestión relativa á la ratificación de las condiciones del convenio por la Asamblea constituyente que se elija. Orleans está amenazado por el ejército prusiano.

El vizconde de Lagueroniere ha sido preso en Marsella. Corre el rumor de que ha habido una insurrección de árabes en la Argelia, y se añade que los cazadores de Africa recién llegados á Marsella han reembarcado para ir á Orán.

El País juzga del siguiente modo las últimas noticias de la guerra: «Dudamos del ataque desgraciado de los prusianos al fuerte de San Quintín de Metz y las enormes pérdidas sufridas por los agresores; como dudamos que Bazaine haya roto el bloqueo que le aprisionaba, dirigiéndose sobre Sedan, ni que Canrobert, con 6.000 hombres, marchase sobre París.

Antes de romper el general en jefe que acampa bajo los muros de Metz el cinturón de hierro que le oprime, debió preceder un sangriento combate de que nos hubieran dado cuenta oficial los jefes de los respectivos ejércitos combatientes; y sin embargo, la noticia se refiere á cartas particulares, de que en estas circunstancias, y cuando se refieren á hechos de armas tan importantes, debe desconfiarse cuando el telégrafo no viene á confirmarlos.

Por otra parte, y suponiendo que el mariscal Bazaine hubiese conseguido con sus 75.000 hombres forzar las líneas prusianas y que no fuese inquietada su retirada, que es mucho suponer, ¿con qué objeto se habrían desajustado del cuerpo principal de ejército esos 6.000 soldados? Y sobre todo, ¿cómo habían de dirigirse á París, donde necesariamente hablan de ser cogidos por los prusianos?

Damos, pues, cuarentena á semejantes absurdas noticias, mientras no reciban la confirmación oficial, como se la dimos, y por lo visto hicimos bien, á la derrota de 15.000 prusianos por 25.000 franceses, que con el intervalo de veinticuatro horas se ha convertido en la derrota de tres divisiones francesas por no sabemos cuántos prusianos?»

En provincias

En Las Palmas

Las subsistencias escasean.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Sigue preocupando á las autoridades la cuestión de las subsistencias, que empiezan á escasear.

El comandante de Marina ha ordenado que se desembarquen 1.200 sacos de patatas que el pailebot «San Antonio» conduce con destino á un lugar sospechoso. La paralización del tráfico es grande, y urge poner á ella remedio.

El azúcar. La Prensa extraña que no hayan empezado las obras públicas para remediar la crisis obrera.

También protesta contra el monopolio del azúcar, y pide la desgravación total de los azúcares y su libre introducción, sin tener en cuenta su procedencia. Pide asimismo la supresión del impuesto sobre el café.

Un mitin. Para formular estas mismas peticiones, reuniéronse representantes de todos los pueblos de la isla, acordando dirigir una solicitud al Gobierno en ese sentido.

En Madrid

La Junta de iniciativas.

La Junta de iniciativas, bajo la presidencia del comisario regio, Sr. Cierva, ha dedicado dos sesiones al estudio de los transportes terrestres y marítimos en relación con varias peticiones formuladas por diversas entidades á quienes afecta ese problema, entre las cuales han merecido especial atención las que se refieren al transporte al interior y al extranjero de las cosechas pendientes de naranjas, limones y uvas.

En la tarde de ayer ha oído informes de varios señores navieros, y ha concretado, respecto de transportes al interior, una propuesta que ha sido elevada al señor ministro de Fomento.

Ministerio de Fomento

Situación en Málaga.

Se ha recibido en el ministerio de Fomento un telegrama de la Cámara de Comercio de Málaga participando que el pueblo de Comares está en difícil situación, pues en sus mercados faltan toda clase de productos alimenticios.

Añade el despacho, que, á juicio de aquella Cámara de Comercio, tendría solución el conflicto expresado, recibiendo el Estado las obras del camino vecinal de Comares á Ollas, abonando la subvención; que por el ministerio de Fomento se librase á la Sección hidráulica la cantidad de 800 pesetas para el estudio de abastecimiento de aguas, y que se apruebe la solicitud de auxilio para la construcción del camino de Comares á Rlogordo.

Puerto de Fuerterrabia.

En segunda subasta ha sido adjudicada la construcción del puerto de Fuerterrabia á D. Manuel Guinda, por la cantidad de 716.000 pesetas. El presupuesto era de 721.130,24 pesetas.

Otros asuntos.

Fué una mañana de agobio para el ministro de Fomento, por el gran número de visitas que se vio precisado á recibir. Una Comisión de mineros de Cartagena, acompañada del bilbaíno Perezagua, expuso al Sr. Ugarte la mísera situación de aquellos obreros, creada por el paro en los trabajos de las minas.

El marqués de Pidal solicitó del ministro de Fomento la pronta reparación de una carretera en Calasparrá, por haber sido destruido un trozo por una tormenta. Además de ser de urgente necesidad la reparación del trozo de carretera, vendría á compensar en algo los graves daños ocasionados por el temporal en la agricultura.

Al diputado por Egea, Sr. García Sánchez, le comunicó el ministro de Fomento que se han dado las órdenes para construir, por administración, el trozo de carretera de Egea á Erla, de la de Ayerbe á Egea. Parece, dijo el ministro de Fomento, que la noticia de que disminulan las peticiones ha sido acaicete para que otros se apresurasen á hacer nuevas, aun cuando tal vez ese aumento de peticionarios esté relacionado con el anuncio de reparto del crédito de los diez millones.

Las comunicaciones y la guerra

Servicio interrumpido.

Ha sido interrumpido el servicio de valores declarados con París (capital), departamentos del Sena, Sena Inferior y Loiret, y con todo el territorio que es actualmente teatro de la guerra.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilitado las siguientes: «Las noticias de Francia, Inglaterra y Alemania coinciden en que la situación de ambos ejércitos en Francia continúa estacionaria.

El incendio de la catedral de Reims y demás monumentos de esta ciudad ha causado gran excitación y enardecimiento de los ánimos en Inglaterra.

Llegan noticias á Londres de haber echado á pique un transatlántico armado británico á otro alemán en la costa de Sudamérica.

En cambio, un crucero alemán ha puesto fuera de combate en las costas de Zanzibar á un cañonero británico de 2.000 toneladas, causándole bajas.

Según noticias procedentes de China, han sido apresados seis vapores mercantes ingleses en la bahía de Bengala.

De Rusia se asegura que empieza el sitio de la importante fortaleza de Jaroslav, en la Polonia austríaca.

La Prensa alemana afirma que Austria ha situado en la frontera de Italia 150.000 hombres, hacia Trieste.

Noticias de Berlín afirman que los alemanes continúan atacando las posiciones francesas al Sur de Verdun, y en Alsacia, que las tropas alemanas están á lo largo de la frontera, frente al enemigo.

Afirmar también ueq el día 17 fué derrotada la cuarta brigada de Finlandia en Angenton, y que continúa el avance hacia Osowiez.

El empréstito alemán ha ido cubierto por ahora en más de 300 millones y medio de marcos.

Se afirma que se habían dado instrucciones para que fuera respetada, en lo posible, la catedral de Reims.

Las noticias de Francia son de que continúa encarnizada la batalla, sobre todo en el centro, entre Craonne y Reims, pero que los franceses van ganando terreno por toda parte.

El ala izquierda aliada continúa avanzando, habiendo llegado ya hasta Lassigny, al Oeste de Noyon. En el centro es donde los alemanes resisten más, por hallarse fuertemente atrincheros.

El ala derecha de los aliados ha ocupado, al Oeste del Argonne, á Mennil y Massiges. Se estima que la situación del ejército aliado es muy favorable. El último parte oficial dice que dicho ejército ha progresado sensiblemente, en particular entre Reims y Argonne.»

El embajador de Francia ha dirigido una nota al ministro de Estado, protestando contra la destrucción de la catedral de Reims.

Del Consulado de Austria en Madrid

Parte del Estado Mayor austrohúngaro del día 20 de septiembre de 1914.

Para desembarazar el ala derecha de las tropas de la Galitzia, el ejército del general Auffenberg emprendió el 8 del actual una contraofensiva, llevándola á cabo victoriosamente el día 13.

Ante los refuerzos rusos, llegados aquel día en número extraordinario, y que empezaron á amenazar nuestra ala izquierda, nuestros ejércitos se replegaron á la posición fortificada, cerca de Przemysl, donde se disponen á librar nueva batalla.

Todos los esfuerzos de los serbios de pasar la frontera por la Sirmia y el Banato (Hungría), fueron repelidos por las tropas austrohúngaras, causando á las agresoras pérdidas importantes.

Las noticias propaladas desde Rusia y Serbia sobre derrotas austrohúngaras en la Galitzia y sobre pretendidas victorias de los serbios, son puras invenciones.

En la Embajada de Alemania

La Embajada de Alemania ha facilitado la siguiente nota: «El jefe del Estado Mayor alemán comunica, con fecha 21, que el ataque de las fuerzas alemanas al ejército aliado está progresando de manera satisfactoria.

Como la población de Reims está situada en el frente de combate de los franceses, y los alemanes están, naturalmente, obligados á contestar al fuego de la artillería enemiga, dirigida contra ellos, desgraciadamente, no se puede evitar que la población sufra daño más ó menos grave. El alto mando militar había dado órdenes estrictas en el sentido de que la catedral de Reims fuese respetada lo más posible.

Los ataques franceses en el centro de los Vosgos, cerca del Donon, al lado de Senones y Saales, han sido rechazados con gran éxito por nuestras tropas.

Del teatro de la guerra del Este no hay novedad. La Gaceta de Alemania del Norte publica una noticia, procedente de la Agencia Reuter, de Washington, donde se dice que el embajador alemán en la capital americana había declarado que Alemania estaba dispuesta á la paz si su territorio en Europa quedaba intacto. El periódico alemán añade que esta noticia es un invento tendencioso, y que Alemania está actualmente muy lejos de pensar en ofrecimientos de paz.

La suscripción abierta en Alemania para el nuevo empréstito de guerra ha dado hasta ahora como resultado la cantidad de 4.200 millones de marcos.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Número 1.326, D. Miguel López Avila; 1.331, D. Andrés López Carreira; 1.332, don Nemesio López Castilla; 1.348, D. Miguel López Juan; 1.349, D. Rafael López Landete; 1.362, D. Antonio López Navarro; 1.363, don Francisco López Obregón; 1.369, D. Manuel López Riber; 1.373, D. José María López Rodríguez; 1.377, D. Lorenzo López Sáinz de Varanda; 1.378, D. Rodolfo López Saucedo y Justiniano; 1.379, D. Angel López Sova; 1.387, D. Luis López del Villar; 1.389, don Antonio Lorente Rodríguez; 1.390, D. José Lorenz Sancho; 1.403, D. Jesús Lucas García; 1.419, D. Fernando Llerena Massá; 1.422, D. Luis Lorente Martín; 1.438, don Manuel Mallofré Sáinz; 1.442, D. José Manabuel del Riego; 1.443, D. Enrique Manescán Richardson; 1.454, D. Agustín Marco Nadal; 1.457, D. José Marcos Moreno; 1.467, don Manuel Marín Mengual; 1.468, D. Valero Marín Pérez; 1.478, D. Agustín Marquinez Mallaina; 1.479, D. Claudio Martí Ejarque; 1.490, D. Antonio Martín Carralero; 1.492, D. Severiano Julián Martín Gómez.

Núm. 1.494, D. Leopoldo Angel Martín González; 1.498, D. Luis Martín Herrero; 1.500, D. Pedro Martín Martín; 1.503, don Antonio Martín Reinaldo; 1.508, D. Antonio

Martín Vereá; 1.513, D. Alberto Martínez Bartual; 1.520, D. Santiago Martínez Cereceda; 1.534, D. Juan Martínez Lozano.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Núm. 103, D. Vicente Alzaga Risueño, con 49 puntos; 105, D. José Allue Allue, con 35; 111, D. Luis del Amo Herreros, con 9; 112, D. Eugenio Amor Farías, con 37; 122, don Germán Anguita Solache, con 30; 123, don Víctor Ansorena Aguilera, con 13; 128, don José Antón Rojo, con 32; 147, D. Alejandro Arias Sever, con 68; 161, D. Ramón Artigues Escalante, con 70; 164, D. Emilio Arregui García, con 34; 170, D. Juan Arroyo Romero, con 76; 175, D. Idefonso H. Asensio Sánchez, con 53; 177, D. Andrés Aralayo Mera, con 60; 183, D. Rafael Avila del Maderal, con 121; 190, D. Miguel Azáñez Almofo, con 120; 192, D. Félix C. Bacarizo Borobia, con 68; 194, D. José Bádenas Segarra, con 21; 203, D. Benigno Baultille Ruiz, con 120; 205, D. José Ballester Nicolás, con 34; 217, D. Gil Barbajora Burrell, con 118.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 33, D. Julián Albalad, con 41 puntos; 38, D. Santos Albericio, con 90; 51, don Cayetano Alcázar Molina, con 74; 69, D. Federico Alonso Blanco, con 85; 74, D. Manuel Alonso Millán, con 102.

Personal de Correos.

Ascensos.—A oficiales segundos, D. Antonio Delgado Hernández, de la Central, y don Eduardo Gutiérrez Navarro, de Barcelona. A oficiales terceros, D. Joaquín Cebollino Maroto, de Bilbao; D. Enrique García Bremón, en situación de licencia ilimitada; don Francisco Febrier Lita, de San Sebastián; D. Ambrosio Modesto Revelderia, en situación de licencia ilimitada; D. Pedro José Alemany Gibert, también en uso de licencia, y don Luis Verdegay Sanabria, de la Dirección general.

A oficiales cuartos, D. Carlos López de Varó y Díaz, de la Central; D. Salvador Naranjo Sabater, de la Central; D. Federico Calderón Rinaldi, de Puerto Real; D. Manuel Herranz Catalán, de Almería, y D. Juan Moreno Reynoso, de Gaudín.

Traslados.—Han sido trasladados los funcionarios siguientes: Jefe de Negociado de tercera clase, don Anibal Hernández Vázquez, de la Coruña á Valladolid; D. José Vidal Cristobo, de Valladolid á la Coruña.

Oficial primero D. Pedro Bueso Contreras, de Granada á la Central. Oficiales terceros, D. Luis Iborra Pérez, de Teruel á Valencia; D. José Martínez Gadea, de Valencia á Teruel; D. José Juan Precioso, de Almansa á Tobarra.

Oficial cuarto D. Francisco Chenel Bedoya, de Córdoba á Lucena. Oficiales quintos D. José Martínez Cebrián, de Orgiva á Sevilla; D. Manuel Durán Dapena, de la Coruña á Valladolid; D. Fernando Vidal Ruiz, de Valladolid á la Coruña; D. Antonio Carrasco López, de Bilbao á la Central; D. Manuel Serrano Alemán, de Huelva á Isla Cristina; D. José Estévez Aguilera, de Isla Cristina á Huelva; D. Gonzalo Díaz Berjano, de Ciudad Real á Alcazar de San Juan; D. Felipe de Arteaga Martín, de Barcelona á Sanagún; D. Angel García y G. de Diego, de la Central á Mieres; D. Enrique Quesada Candela, de Zaragoza á la Central; D. Luis Navascués Martínez, de Mieres á Zaragoza.

De nuevo ingreso.—Procedentes de la anterior convocatoria, han ingresado en el Cuerpo de Correos por la categoría de oficiales quintos los siguientes opositores: Número 116, D. Francisco Alvarez Córdoba, destinado á Valladolid; 117, D. Ignacio Fernández García, á Granada; 118, don Pedro Valcárcel Fernández, á Gerona; 119, D. José Cubias Soler, á Bilbao; 120, D. José Sabanes Beltrán, á Bilbao.

Reingreso.—Lo ha solicitado el oficial cuarto D. José Casado Gómez, que se halla en situación de licencia ilimitada.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: Entre El Escorial y su estación, en carruaje ó automóvil, por 2.000 pesetas anuales; en Madrid el 21 del actual.

—De Logroño á su estación, en carruaje ó automóvil, por 1.730 pesetas anuales; en Logroño, el 10 de octubre.

—De Calahorra á Estella, en carruaje ó automóvil, por 1.500 pesetas anuales; en la Dirección general, el 10 de octubre.

—De Pola de Allande á Berducedo, en carruaje ó automóvil, por 2.794 pesetas anuales; en Oviedo, el 20 de octubre.

Conducciones adjudicadas.

De Seo de Urgel á Andorra, en carruaje, por cuatro años, á D. Bartolomé Font, en 75 pesetas anuales.

—De Sorla á Tarazona, á D. Sixto Morales, en 12.698 pesetas anuales.

—De Nava del Rey á Fuentesauco, á don Manuel Casas, en 4.450 pesetas anuales.

Carteros y peatonos.

Por el ministerio de la Guerra se ha hecho la siguiente propuesta de destinos: Carteros.—D. Pedro Olmedo Gutiérrez, de Sobrelapeña Lamasón; D. Esteban Olalde Aspuru, de Unquera; D. Francisco Palazón Urpin, de Prat de Compté; D. Lorenzo Barrado Mateos, de Malpartida de Plasencia; D. Constantino Lamas Setti, de Corme; don Francisco Anaya Moriel, de Ferreira; D. Isidro Monge Merino, de Benafarces; D. José Peñalver Cobacho, de Sullí; D. Severo Sáinz Ortiz, de San Martín de Losa; D. Juan López Moral, de Torreperogil; D. Demetrio Zurro del Caño, de Lerín; D. Victoriano Santos Jiménez, de Fuentepelayo; D. Andrés Berdeguez Montolio, de Puig; D. Eleuterio Serna Tejada, de Sopenana; D. Juan Antonio Carballo, de Villafafila; D. Policeto Lobera Sánchez, de Alfarnes; D. Vicente Martínez Mazon, de Santervás de Campos; D. Santiago Landajo Burgos, de Villaro; D. Rafael Quella Guardia, de Santorens.

Peatonos.—D. Francisco Pintor González, de Motril á Zújar; D. Plácido Gumont García, de Ugijar á Murtas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PÚBLICA

Escuelas de Comercio. Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Aritmética y Contabilidad general, vacantes en las Escuelas de Las Palmas y Oviedo, respectivamente, a don Rafael Sánchez Lozano, y vocales a D. Nicolás Ugarte, académico; D. Ramón Cavana, catedrático de la Escuela Central de Comercio; D. Francisco Cebrían, catedrático del Instituto de Huesca, y a D. Juan de Olgazaga y D. Ramón Melgares y se les nombra competentes.

Universidades.

Por fallecimiento del catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Cádiz se dan los ascensos de escala a D. Constantino Gómez Reig, D. Antonio Díez González, D. Armando Cotarelo Valledor, D. Antonio González Prast, D. Ramón Guixé y Mexía y don

Juan Permanyer y Agats, catedráticos numerarios de las Facultades de Medicina de Valencia y Salamanca, de Filosofía y Letras de Santiago, de Medicina de Barcelona, de Derecho de Granada y Barcelona, pasando a ocupar los números 35, 405, 305, 215, 135 y 75, respectivamente.

Artes e Industrias.

Aprobando la propuesta de premios a los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios de Toledo y Zaragoza.

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Rufino Blanco y a doña Concepción Saiz director y directora, respectivamente, de estudios de las secciones de alumnos y alumnas de la Escuela Superior del Magisterio.

AGUA DE VILLAZA UNICA PARA MESA, es ómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

Hallábase veraneando la criaturita en casa del cura párroco D. Venancio Cortés, y allí se le condujo, falleciendo a los pocos momentos.

El sacerdote, presa de intensa emoción, padeció un violento ataque de nervios. Se ha telegrafiado a la familia del niño, que reside en Madrid, comunicándole el triste suceso.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASTILLA LA VIEJA

La Diputación provincial. SORIA. (Martes, tarde.) Se ha reunido la Diputación provincial para tratar del asunto de las Escuelas Normales, de conformidad con el real decreto de 30 de agosto.

La opinión está muy interesada en esta cuestión, porque es de trascendencia que continúen dichas Escuelas en esta provincia. Después se levantó la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del presidente, señor Sanz Encabo, previo un elocuente discurso necrológico del vicepresidente, D. Luis Posada.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Batalla de serpentinatas. VALLADOLID. (Martes, noche.) En Campo Grande se ha celebrado un coso azul y blanco, que resultó brillantísimo.

Automóviles y carruajes adornados circularon por el paseo central, que había sido habilitado para pista. La batalla resultó brillantísima, abundando preciosos coches con bellísimas señoritas de la buena sociedad.

Un incendio. En el pueblo de Villagarca, un incendio destruyó una fábrica de chocolates. Las pérdidas son de importancia.

CATALUNA

Los peluqueros. BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de peluqueros y barberos sigue igual.

Los patronos acordaron mantener íntegras las bases de reglamentación del trabajo que presentaron a sus obreros.

Al mismo tiempo han resuelto invitar a los que estén conformes en continuar su trabajo y merezcan el aprecio de los patronos, señalándoles un plazo de cuarenta y ocho horas para volverles a admitir.

Pasado este plazo, los patronos escogerán. Los obreros, por su parte, han acordado resistir a todo trance.

Para esta tarde, a las tres, tienen proyectada una manifestación pública con motivo de ir a despedir a un compañero que, para tomar parte en el mitin de anoche, llegó de Reus.

AGUA DE CABREIROÁ

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

GALICIA

Consejo de guerra. FERROL. (Miércoles, mañana.) Mañana será juzgado en Consejo de Guerra, por menosprecio a la bandera, el soldado del regimiento de Zamora Antonio López.

Presidirá el Consejo el coronel D. Miguel Castro. Hay interés vivísimo por conocer la sentencia, que no se hará pública hasta que la apruebe la superioridad.

VASCONGADAS

Choque de automóviles. BILBAO. (Martes, noche.) En el barrio de Chavarri, de la jurisdicción de Zalla, chocaron dos automóviles que iban por la carretera en dirección contraria.

Uno era de la matrícula de Madrid, ocupándolo su propietario, D. Jerónimo Robado, y tres viajeros más. Todos están heridos de pronóstico reservado. Del otro automóvil, de la matrícula de Bilbao, sus ocupantes están ilesos y auxiliaron a los madrileños.

Los dos coches han quedado muy estropeados, efecto del gran volquetazo que sufrieron.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. La compañía del teatro de Lara, de Madrid, estrenó una comedia de Tristán Bernard, traducida por el Sr. Linares Becerra, titulada La Benjamina.

A pesar de los esfuerzos que hicieron los artistas para sacarla a flote, La Benjamina no fué del agrado del público.

BARCELONA. En el teatro Nuevo ha debutado una compañía de zarzuela, dirigida por Francisco de la Vega y el maestro Vivas.

Figuran en ella las tiples Adela y Consuelo Taberner, la Sra. Tornamira, el primer actor Sr. Vallejo y otros aplaudidos artistas.

La Prensa hace grandes elogios del debut de esta compañía, que ha sido muy bien acogida por el público.

LLANES. Con extraordinario éxito se ha despedido de este público la notable compañía de zarzuela de Justo Sanz, interpretando la grandiosa zarzuela La tempestad, en cuya representación se distinguieron todos los artistas que en ella tomaron parte, mereciendo especial mención las Sras. Mercedes y Concha Sanz, que estuvieron admirables en sus respectivos papeles; Justo Sanz, que cantó con la maestría a que nos tiene acostumbrados; Gregorio Cruzada nos demostró ser un excelente barítono; Presilla y Arriaga también recibieron constantes ovaciones.

Los coros, acertados. La orquesta, a cuyo frente figura el joven maestro Vicente S. García, estuvo admirable. También cantaron con admirable maestría el dúo del Conde de Luxemburgo, la señorita Mercedes Sanz y el barítono Gregorio Cruzada, haciendo ambos gala de sus grandes facultades.

AVISOS UTILES

PÉRDIDA DE PULSERA-RELOJ

el día 21, en un coche de punto, de Puerta del Sol a Montesquiza, 6, donde gratificarán espléndidamente a quien lo entregue en el principal.

LA HERNIA LA HERNIA CONTENIDA RADICALMENTE Contención absoluta de la hernia más voluminosa con el gran invento Brinsson, único en el mundo que ha descubierto científicamente tan difícil problema. Los niños se curan radicalmente. El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, GARANTIZA la contención de la hernia más antigua con el invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El sistema Brinsson, última palabra de la ciencia, EVITA los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible y el más seguro. FAJA BRINSSON, única en el mundo para vientres voluminosos y operados. El gran especialista del Instituto Moderno estará en Albacete el día 25 del actual, Hotel Francisquillo. Murcia, días 26 y 27, Hotel Universal.—Folletos gratis.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de septiembre de 1864.

Dice una carta de Montecristo: «En igual estado de quietismo se hallan estas tropas que antes.

Las que ocupan la parte de Santo Domingo, ni las de Azúa, Bani y Samaná, tampoco se mueven; las de Puerto-Plata continúan encerradas en su estrecho recinto atrincherado, un tanto más extenso hoy merced a lo mucho que allí trabaja el general Primo de Rivera. Estas últimas fuerzas siguen bloqueadas estrechamente por los insurrectos, que frecuentemente las cañonean. Las de Samaná están asimismo asediadas. En Santo Domingo, a las puertas de la ciudad, en el pueblo de Pajarito se han batido nuestras tropas con los rebeldes tres días: allí murió el bravo coronel Suárez Avéngosa, jefe de la media brigada acantonada en Pajarito.

EN EL FERROL

La botadura del «Jaime I.»

El regreso. FERROL. (Martes, mañana.) En el tren de las diez y cuarenta marcharán a Madrid los senadores, diputados y periodistas que vinieron para asistir a la botadura del «Jaime I.»

Se les tributará una despedida cariñosa. Despedida de los Infantes. FERROL. (Martes, tarde.) Han marchado SS. AA. los Infantes, que vinieron para presenciar la botadura del «Jaime I.»

Marchó también con SS. AA. el ministro de Marina. Hasta Betanzos va acompañándoles el gobernador civil.

Para despedir a SS. AA. acudió a la estación un gentío inmenso, amén de las autoridades locales.

Entre la multitud advertíase la presencia de elegantes y distinguidas damas. Antes de marchar, los Infantes conversaron con las altas personalidades que habían acudido a despedirlos.

La Infanta ostentaba en el pecho la valiosa medalla que se le ofreció como recuerdo de la botadura.

El Infante, hablando con el conde de Zubiria, dijo: «Celebraría volver pronto al Ferrol para presenciar el lanzamiento de otro buque y sentir de nuevo la grata emoción que me ha producido la botadura del «Jaime I.»

Al partir el tren que conduce a los Infantes, sonaron entusiastas vítores a España. Fiesta brillante. FERROL. (Miércoles, mañana.) El du-

EL VICARIO DE ZARAUZ

Muerte de un astrónomo. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Ha fallecido el popular ex vicario de Zarauz, director del Observatorio de Igueldo, padre Juan Miguel Oroolaga.

Su muerte ha causado general sentimiento, especialmente entre la clase pescadora, que tantos beneficios ha recibido del conocido meteorólogo.

ANDALUCIA

Próxima asamblea. SEVILLA. (Martes, noche.) La Cámara Agrícola ha acordado celebrar una asamblea el día de San Miguel, a la que asistirá la Cámara de Jerez de la Frontera.

En la primera reunión quedará formado el nuevo Sindicato de abonos. Se discutirán los siguientes temas: reforma de la ley de plagas del campo, creación de una estación olivárea y rebaja de las tarifas de ferrocarriles para el transporte de productos agrícolas.

Muerte de un torero. Ha fallecido el novillero Francisco Cabello (Cabellito), a consecuencia de las heridas que sufrió el pasado domingo en el pueblo de Guillena toreando unos becerros.

CANARIAS

Un Telem. LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) En la Catedral se ha celebrado un solemne Telem por la exaltación al trono pontificio de Benedicto XV.

Ofició el obispo de Canarias, y asistieron al acto las autoridades todas y gran concurso de fieles.

Fenómeno extraño. En Galdas ha ocurrido un fenómeno, que ha producido gran alarma en el vecindario.

El monte sobre el cual se halla asentada la población cubrióse de una espesa niebla, a tiempo que se oían ruidos subterráneos, producto del extraordinario calor.

A poco sobrevino una densa lluvia de polvo. El fenómeno no duró mucho tiempo; pero causó, como queda dicho, gran susto al vecindario de Galdas.

CASTILLA LA NUEVA

Sensible desgracia. ALCALA DE HENARES. (Martes, mañana.) El niño de once años Antonio Sánchez Machero Marin, que veraneaba en Villar del Olmo, jugando con otro compañero, tuvo la desgracia de ser aplastado por un rodillo de apisonar que habían escogido para sus juegos.

(72) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Al hotel. ¿Queréis? La artista dijo al lacayo que abrió la portezuela, la cual llevaba el escudo de la actriz: —A casa del señor duque, calle de Alfred de Vigny.

El coche se alejó lentamente primero, porque era preciso evolucionar con prudencia para evitar un choque; pero pronto rodó de prisa por el paseo de las Acacias y franqueó poco después la puerta Delfina.

Era casi de noche y hacía mucho frío. Dentro del cupé se esparcía el olor de las pieles y el perfume de heliotropo que se desprendía de Rosita.

Los amantes hablaron. —Querido, tengo necesidad de dinero... Mis acreedores hacen cola en mi casa todas las mañanas.

—¿Cuánto necesitas para apaciguarlos? —No se puede apaciguar a gentes que esperan desde hace dos meses, bajo pro-

mesas siempre renovadas, jamás verdaderas. —Tengo cinco mil francos a tu disposición.

—¿Ahora mismo? —Sí. —Está bien; «suelta».

El coche se detuvo. —No traigo el dinero encima—dijo el duque.—Iré a buscarlo en un momento; sólo el tiempo de ir y volver... Espérame.

—Está bien... Despacha pronto, pues me consumiré encerrada en este vehículo. El duque sonrió con mala intención.

—Ven conmigo—dijo.—Te daré la suma. De esa manera no te aburrirás de tanto esperar dentro del coche.

Rosita le interrumpió: —¿Entrar en tu casa?... ¿Contigo?... ¿Por qué no? —Mi sitio no está en una casa en donde vive una mujer cuyo marido es mi amante.

—Ya comprendo, señorita de Bligny; tenéis un sentimentalismo de aprendiz de modista.

—Con el cual me honro, amigo mío... Aprendiz ya lo fui y no me oculto de ello... Conque tráeme el dinero... Y esperaré... Prefiero eso, porque no conviene que entre yo en tu casa... Es mi parecer. No excites mi mal instinto, que me empuja a ver una de esas moradas en donde nosotros no tenemos el derecho de entrar.

—Vamos, ven... No encontrarás nunca mejor ocasión que ésta. —¿Qué interés tienes en hacerme cometer un acto del cual podrías arrepentirte?

—Nada más que para ahorrarte una espera fastidiosa. —¿Cómo somos las mujeres!... Ahora se me pasan unas ganas de aceptar!... Comprendo que es tonto, atrevido; pero tanto me insistes...

—Vamos, ven. Estaremos un poco más de tiempo juntos, y después te llevarás tú misma lo que te he prometido.

—¿Andando! Voy, suceda lo que quiera. ¡Esto será divertido!

El duque abrió la portezuela, echó pie a tierra y ofreció la mano a la artista, quien descendió a su vez, algo pálida, riendo nerviosamente.

Con gran sorpresa del cochero y del lacayo atravesaron la acera y penetraron en el hotel.

Poco después, la puerta grande se abrió al llamamiento de un cochero, para dar paso al cupé de la duquesa Reina de Angely.

El coche dió la vuelta en el patio, parando al pie de la escalinata, rodeada de una vidriera artística.

El lacayo, muy correcto y severo, abrió la portezuela. La duquesa bajó del coche, tomando en sus brazos a su hija Georgina, niña de dos años...

Entraron en el vestíbulo, en donde se encontraba el criado de servicio, vestido de frac y corbata blanca. Dicho vestíbulo estaba lleno de espejos, con lunas bisetadas encajadas dentro de

frisos grises. Las paredes se veían cubiertas de tapicerías de tonos verdes claros. Al andar, los pies se hundían en espesas y mullidas alfombras color de rosa. Brazos giratorios, sosteniendo flores de vidrio que contenían lámparas eléctricas, iluminaban espléndidamente aquel recinto.

Plantas exóticas adornaban el pie de la escalera que conducía a los pisos.

La señora de Angely, llevando de la mano a su hija, se detuvo sorprendida; una carcajada sonora resonó en una de las habitaciones; después oyó ruido de voces.

—¿Quién está ahí?... ¿Quién habla y ríe de esa manera en esta casa? Y pronta a interrogar sobre aquellos hechos extraños a un criado, no vio ante ella más que a Félix, el ayuda de cámara de su marido.

Aquel hombre, cuyo aspecto le causaba siempre una impresión de disgusto, reía maliciosamente.

Por más que el criado, al sentirse observado, volvió a tomar una actitud correcta y seria, la duquesa se había dado cuenta de ello.

—¿Qué pasa aquí?—se dijo extrañada Reina. La pequeña reconoció la voz de su padre.

—Papá!—exclamó mirando a su madre. Ya iba a lanzarse por la escalera para ver a su padre, cuando la mano de su madre la retuvo con un ademán brusco, que la hizo dañar.

—No te molestes—dijo una voz de mujer allá arriba.

La sordera

Vendida científicamente por la electricidad

Con el ELECTRO-AKUSTIK, único aparato en el mundo. TODOS LOS SORDOS OYEN. La Casa ELECTRO-AKUSTIK es la única en el mundo que GARANTIZA el oído a los sordos. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena.

La Casa ELECTRO-AKUSTIK somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y para que todo el mundo pueda conocer sus maravillosos resultados, ha acordado hacer ENSAYOS GRATIS:

En Albacete, el día 25 del actual, Hotel Francisquillo. En Murcia, días 26 y 27, Hotel Universal. Unico autorizado en España para hacer ensayos, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 11, Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón número 11 de las obligaciones de esta Sociedad, a razón de 9,474 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación.

También se pagarán en la misma fecha las obligaciones amortizadas por sorteo de 18 de julio, a razón de 495,71 pesetas, deducción hecha del impuesto de utilidades por prima de amortización.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones y títulos: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; Zaragoza, Banco Hispano-Americano y Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de M. Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Másaveu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español.

Correspondiendo invertir este año en amortización por compra de obligaciones estampilladas la cantidad de 212.282,70 pesetas, se invita a los tenedores de esta clase de obligaciones a que concurren con sus ofertas a la subasta que ha de celebrarse el día 29 del corriente, ante notario, en las oficinas de la Sociedad, Alarcón, 7, Madrid.

Los impresos que han de llenar los que ofrezcan obligaciones pueden pedirse en las citadas oficinas ó en los establecimientos indicados. Si por algún proponente se hacen ofertas a cambios distintos, para cada tipo de oferta se llenará un impreso.

Las obligaciones se ofrecerán sin cupón 1.º de octubre.

Las proposiciones, en pliegos cerrados, se recibirán de 9 a 10 del día citado para la subasta, por el notario, que a continuación procederá a abrir los pliegos, aceptándose las proposiciones por orden de precios, desde los más bajos, hasta completar el número de obligaciones que puedan adquirirse con la cantidad destinada a este servicio.

En caso de ofertas a igual precio, se excelese del número de obligaciones que se pueden comprar, se adjudicarán por prorrateo.

Toda oferta lleva en sí la obligación de entrega total ó parcial de los títulos ofrecidos en el plazo máximo de ocho días, a partir del de la subasta.

Madrid, 21 de septiembre de 1914.—El vicepresidente, José Canosa.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de septiembre de 1864.

Sobre el regreso de la Reina Cristina dice anoche *La Epoca*:

«Por nuestra parte vamos a decir lo que sabemos y creemos que es la verdad. Nunca se ha pensado en la publicación de ningún decreto innecesario para autorizar el regreso a España de S. M. la Reina madre.

Nuestra augusta Reina le ha escrito, si, invitándole de la manera más apremiante a satisfacer ese deseo de su corazón, y a esta invitación parece que ha respondido S. M. la Reina Cristina vendrá a Madrid, alojándose con su esposo, el duque de Riansares, en el palacio del hermano de éste, señor marqués de Remisa, aun cuando S. M. ha puesto a su disposición todos los que tiene en Madrid, como en los Reales Sitios.

La Reina madre permanecerá en la corte una semana, marchando después al punto que fije para su residencia de invierno.»

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 24 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,4.

Se pone a las 18,10.

Sale la Luna a las 11,54.

Se pone a las 20,43.

SANTORAL.—Nuestra Señora de las Mercedes, Santos Andoqui, presbítero; Tirso, diácono, y Gerardo, abad; el beato Dalmacio, confesor, y Santos Rústico, obispo; Pafnucio y Gerardo, obispos y mártires.

SAN GEREMARO, abad.

Nació en Beauvais, hijo de unos señores principales del país. Fué espléndidamente educado, y aprendió las ciencias, sobresaliendo mucho por su piedad y talento. Fué colocado en la corte del Rey Dagoberto I. Se casó con una ilustre señora digna de él por sus excelentes cualidades, teniendo tres hijos, que han prestado grandes servicios a la Iglesia. Geremaro mandó construir un monasterio, que muy pronto se llenó de solitarios, al cual se retiró él.

Recibió el hábito y la tonsura clerical, siendo muy pronto abad. Algunos años después se retiró a una gruta solitaria. Los bienes que le restaban los repartió entre los pobres, fundó otros dos monasterios, y murió santamente el día 24 de septiembre del año 658.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.158.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo que a los reclutas de cuota, mientras permanezcan en África, se les dispense del abono del tercer plazo, que vence el 30 del actual.

HACIENDA.—Real orden adoptando medidas para resolver el problema de la importación del pescado fresco a granel originario de Portugal.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que si los gobernadores civiles lo estiman necesario, ordenen a los subdelegados de Veterinaria las visitas que previene la real orden de 21 de marzo del año actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes nombrando director de Estudios de la Sección de alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio a D. Rufino Blanco y Sánchez, y directora de la Sección de alumnas de la referida escuela a doña Concepción Sáiz y Otero.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden admitiendo las proposiciones de construcción de los caminos vecinales que se mencionan, y adjudicando provisionalmente para la construcción de cada camino la subvención respectiva que se cita.

—Otra disponiendo se proceda a la ejecución por administración de las obras de explotación y fábrica del ferrocarril de Avila a Peñaranda.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Portugal de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio durante el mes de agosto último.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.

—Aprobando el acta relativa al arbitrio que

debe establecerse sobre calado de los buques pesqueros en los puertos de Ferrol, Coruña, Pontevedra y Vigo.

Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Bermeo para aprovechar el caudal de cuatro litros de agua por segundo de los arroyos de Amézaga y Artigas, con destino al abastecimiento de un lavadero público y de vapores pesqueros.

BENLLIURE Y SU AUTO

Mariano Benlliure pasaba ayer en su automóvil por la Plaza de Oriente en dirección a la calle del Arenal; otro automóvil venía en dirección contraria y, sin poder evitarlo los *chauffeurs* respectivos, los vehículos chocaron.

Por fortuna, ni el artista ni el propietario del otro coche, Sr. Rodríguez Polo, ni los *chauffeurs* sufrieron lesión ninguna, y sólo hubo que lamentar los desperfectos de los coches.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Portugal participa la defunción de los súbditos españoles:

Josefa Viladorniu Rost., de cincuenta y nueve años, natural de Barcelona.

Vianor Blas González, de setenta y nueve años, zapatero, natural de Almendral (Badajoz).

José Morales, de veinticinco años, soltero, empleado, natural de Sevilla.

Manuel Estévez, de sesenta y cuatro años, tintorero, natural de Orense.

Domingo Castro Lorenzo, de treinta y nueve años, casado, comerciante, natural de Orense.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto

PESETAS 57.407,70.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Te-

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

I

Terminados los artículos dedicados a la descripción de la memorable, por lo infamata, semana de julio de 1909, en los que detallaba la importante intervención de la Guardia Civil, no puedo por menos que hacer otros, referentes a la represión, complementando así, para los que me leyeren, el exacto conocimiento, desapasionado, de lo que ocurrió, tendiendo siempre, claro es, a poner de manifiesto, a cantar, a ensalzar como se merece la labor admirable de la benemérita en los dificultísimos trances por que se la hizo atravesar.

Lector. Tienes olvidado, por de sobre sabido, el abnegado instintivo comportamiento de esta fuerza veterana, que llevando siempre en estado potencial el amor al orden y la defensa de los sagrados intereses que la Nación le tiene encomendado, lo convirtió en actual oportunamente, sin órdenes ni requerimientos, despreciando todo riesgo, desechando todo temor, dando de lado a dudas e incertidumbres, legítimas, si hubieran tenido en consideración lo extraño de cuanto le rodeaba.

Aunque capacitados para formaros idea del estado en que quedó la población, debo puntualizar y hacer alguna que otra observación para demostrar que, así como la represión por las armas nació espontánea en la Guardia Civil el mismo día 26 de julio, la represión judicial, también por sí sola, brotó el 31. Es, por tanto, absolutamente incierto aquello de los órdenes para la energética represión. No hubo inspiraciones. Se cometieron graves hechos delictivos; se la agredió. Pues imperó las armas. Y cuando dejaron de agredir los revoltosos, cuando abandonaron su actitud bélica, entonces se trabajó por el renacimiento de la tranquilidad y el sostenimiento de la justicia, poniendo a disposición de la autoridad militar a cuantos tomaron parte activa en la rebelión, para que purgaran sus delitos. Es su deber.

Si del examen frío, imparcial y eliminativo de cuantas versiones corrieron en explicación de cómo empezaron los verdaderos sucesos, los sangrientos, dedujimos que en un principio no hubo inspiradores, aun cuando después se tratara de dar carácter republicano en alguna barrida y anárquico en todas, según quienes fueran los que pretendieran erigirse en elemento director, también de ese mismo examen puede deducirse que al ver que en Barcelona no progresaba el movimiento, que se habían recibido refuerzos militares de poblaciones que los revoltosos creían también levantadas en rebelión, que se decía que significados personajes de ideas avanzadas se habían hecho detener para eludir la responsabilidad que contraían, que otros aún más significados estaban ausentes, que las órdenes de represión eran ya severísimas, tanto que intervenía la Artillería, y que en síntesis, iban a ser cogidos con las armas en la mano, alguien, un anónimo, aconsejó la huida a los más significados, éstos a sus amigos, y así sucesivamente unos a otros, huida que debió empezar en Barcelona el 30 por la tarde, pues el día 2, y aun el 1.º de agosto, muchos de los gravemente comprometidos se habían internado en Francia. Es decir, que tampoco hubo instrucciones en la terminación. Conscientes de su estado fuera de ley, al anónimo «Sálvese el que pueda!» huyeron los que con mayor exaltación más se significaron. Los otros, los del montón, los pasivos, el triste rebaño de los sin voluntad y sin cultura, quedaron en sus casas, temerosos de lo que hicieron, asus-

tados, escondidos, creyendo que así burlarían la investigación judicial.

Cuando eran detenidos lloraban, como mujercuelas, por sus hijos, por su hogar, sin acordarse que ellos, villana y traídoramente, desenfilados, tiraron a mansalva contra guardias civiles, que también tienen hijos y hogares, y contra soldados, cuyas madres odiaban al moro y a la guerra por temor a que sus hijos perdieran la vida, ignorantes, ¡pobres!, de que pudieran destruirlos en las calles de una población culta, dentro de España, unos mal llamados españoles..

LADERA

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER. a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

TOROS Y TOREROS

En Daganzo.

En Daganzo, importante pueblo próximo a Alcalá, ha habido dos corridas los días 21 y 22, con motivo de la feria.

Hubo gran afluencia de forasteros. Actuó como único espada Francisco Fiñana (*Madriles*), que estuvo muy valiente toreando y mató tan admirablemente que cortó tantas orejas como enemigos se quitó de delante.

Con las banderillas cambió un par de las cortas, siendo aplaudidísimo.

Fué sacado en hombros.

Bregando se distinguió Francisco Monar.

Mariano Montes.

El novel matador de novillos Mariano Montes, que en las corridas que lleva torreadas ha demostrado condiciones excepcionales para ser torero, matará el solo cuatro novillos de la tierra, el día 28, en Portillo.

CASA ONDATEGUI

36, MONTERA, 36

La Casa que presenta más novedades en artículos para señora y caballero, y la que más barato vende en Madrid.

Actualmente modelos de blusas y ropa blanca fina, corbatas, pañuelos, guantes ingleses, etc., etc.

INTERESES GADITANOS

Depósitos francos

La *Gaceta* de hoy inserta el real decreto que a continuación se reproduce.

«Señor: La tan inesperada como grave crisis que modificó radicalmente, de las grandes Potencias europeas, no sólo ha perturbado el tráfico mercantil entre las que sostienen la lamentable lucha, sino que afecta también de un modo perjudicial a la marcha económica de los países que, por fortuna, pueden permanecer neutrales. Las zozobras de la navegación, la interrupción de los giros por las moratorias, las dificultades que para los embarques entrañan el problema monetario y el de las subsistencias y el cierre de importantísimos puertos de consumo, tránsito y depósito, puede decirse que han mermado súbitamente en gran parte al comercio en general las ventajas de los modernos adelantos. Sorprendido el comercio mundial por tan enormes contradicciones, en todas partes se pugna por hallar los medios de aminorar las pérdidas, armonizando los esfuerzos para facilitar los giros, para abrir cauce a las operaciones de crédito y para buscar posibilidades de realización de las transacciones mercantiles. De ahí que hayan sido numerosas las excitaciones que el Gobierno ha recibido, tanto del país como de América, para que sin dilación aune todas las iniciativas a fin de resolver en lo posible tan importantes problemas.

Con la cooperación del Banco de España se están venciendo las dificultades de los giros y de los créditos que se estiman realizables, y para favorecer las operaciones de tránsito y depósito, el Gobierno se cree en el caso de adoptar medidas que sirvan provisionalmente, pero con urgencia, para atraer y amparar el comercio de tránsito y dar base segura al crédito por medio de los resguardos de los depósitos de mercancías.

Los problemas del tránsito y del depósito de mercancías extranjeras están por fortuna estudiados con el concurso de la opinión pública y debatidos por el Parlamento, con ocasión de las peticiones de zonas francas y de depósitos francos que hace años se han formulado. Las solicitudes de establecimiento de zonas francas no han llegado a tener estado parlamentario; pero las de depósitos francos se han llevado dos veces a las Cortes: una en 23 de octubre de 1903, y otra en 13 de junio del año 1911.

Este último proyecto ha sido discutido y aprobado por el Congreso, é informado favorablemente por la Comisión del Senado en 7 de diciembre de 1912, quedando pendiente de discusión el dictamen al término de aquella legislatura.

Dados estos antecedentes, no es aventurado suponer que el dictamen a que se alude tiene la aquiescencia de la opinión pública y la conformidad del Parlamento, manifestada por el voto del Congreso y por el favorable informe de la Comisión del Senado, y en consecuencia, cree el Gobierno que con la base de tal proyecto, y atendiendo a los apremios de las circunstancias, puede autorizarse transitoriamente, por vía de ensayo, a reserva de las ampliaciones de lugares y formas que en su día voten las Cortes, el funcionamiento de un depósito franco en el puerto de Cádiz, con tanto mayor motivo cuanto que la autoriza-

ción sólo implica algunas modificaciones en el vigente régimen del depósito comercial, que desde hace muchos años funciona en dicho puerto.

Limitase, por ahora, la autorización al puerto de Cádiz, porque a más de haber sido indicado por la Cámara de Comercio de la Habana, hay local apropiado que sin demora puede utilizarse, y porque las entidades de aquella localidad han formulado el ofrecimiento de constituir inmediatamente la entidad explotadora del servicio que haya de aceptar ante los depositantes y ante la Hacienda las reglamentarias responsabilidades.

Si este ensayo diere los resultados que de él se esperan, el Gobierno seguirá estudiando el problema de las zonas francas y amparará las iniciativas de otros puertos que por sus circunstancias reclamen estas facilidades para el desarrollo del tráfico.

Aunque por haberse ampliamente dilucidado al presentarse los citados proyectos de ley no es necesario enumerar ahora las ventajas de los depósitos francos, conviene, sin embargo, consignar como justificación de la urgencia, que estos momentos en que los depósitos belgas y alemanes no pueden funcionar, son los más indicados para atraer la navegación

a los puertos españoles y para ofrecer al comercio general un medio adecuado de tener las mercancías en sitio seguro, sin dispendios ni grandes trabas fiscales, cerca y a disposición de los puertos de consumo.

Fundado en estas consideraciones, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 22 de septiembre de 1914.—Señor: A. L. R. P. de V. M., Gabino Bugallá.

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se autoriza al ministro de Hacienda para que disponga lo necesario a fin de que pueda funcionar a la mayor brevedad el depósito franco que las entidades de Cádiz pretenden instalar en aquel puerto, ajustándose en lo posible a los términos del proyecto de ley sobre la materia, aprobado por el Congreso é informado favorablemente por la Comisión del Senado en 7 de diciembre de 1912.

Dado en Palacio a 22 de septiembre de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallá.»

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

ACTUALIDAD AGRICOLA

Viene de antiguo trabajándose por muchos en favor de mejorar la cultura profesional de nuestros agricultores, y no cabe duda de que la constante divulgación de las ventajas que reporta la aplicación de los modernos procedimientos agronómicos ha producido el fruto bienhechor de aumentar los rendimientos del suelo, y por tanto los de aquellos que a su explotación se dedican; pero sin afirmar que no quepa hacer más en ese sentido, tengo por cierto que si a estas horas no se han generalizado en absoluto, no es porque se desconozcan, sino más bien porque no todos se han visto en condiciones de iniciar esa evolución en sus cultivos.

Así, pues, cada cual a su modo y dentro de sus propios recursos, sabe producir; pero lo que casi todos ignoran, o si lo saben no lo practican, es el medio mejor de colocar en el mercado su producción, y éste es el aspecto más interesante del problema, y al que, por desgracia, no se le dedica la atención que merece.

Tan sólo en determinadas regiones españolas que viven de la exportación de sus frutos se advierten muestras de hallarse acometido este empeño con resultados brillantes para los que, al fin, han logrado, impelidos por la necesidad, sacudir su apatía, acogiendo a los beneficios de una cooperación bien reglamentada, que les permite ofrecer su mercancía al comprador en forma que éste no pueda despreciarla, obteniendo, por tanto, de la misma la legítima remuneración de los desembolsos que ocasionó al producirse.

Si el ejemplo cundiera; si comprendiesen los agricultores que a la producción cereal se consagran, que de nada les sirve pasarse la vida escatimando sus gastos, acumulando en sus casas privaciones; si, llegada la hora de vender, han de valer sus productos en el mercado a como quieran sus habituales acaparadores; y, por el contrario, viendo claro en este asunto, pusieran de su parte cuanto es dable hacer para evitarlo, no tendrían que lamentar, como hoy sucede, una injustificada depreciación de lo que tanto costó recolectar.

Una cosa es que los productos agrícolas hayan de ver condicionada su cotización por el mercado mundial, y otra, bien distinta, que tengan que estar siempre a merced de cuatro mercachifles que explotan a una al que produce y a la que consume.

A diario estamos viendo cómo las clases industriales y mercantiles mantienen en jaque constante a los Poderes públicos por medio de sus Cámaras oficiales, y de instituciones tan bien organizadas como el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, que ni un solo momento abandonan las avanzadas de la lucha en defensa de sus intereses, y como doloroso contraste ahí tenemos a nuestras Cámaras Agrícolas y a importantes núcleos de entidades agrarias arrastrando una vida lánguida, de la que es inevitable consecuencia su efímera labor.

Las grandes Empresas mercantiles saben hacer las cosas. Examinada la lista de sus Consejos de administración y de sus altos cargos, y encontraréis la explicación de todo.

La empresa formidable de la agricultura nacional, superior a todas, no sabe o no quiere, por la disgregación suicida de sus partícipes, acudir al propio remedio.

En tanto que los agricultores no dispongan de un Centro vigoroso que a toda hora nos oriente en todo aquello que afecta a la defensa de la producción y que en cada caso sirva de receptor de nuestras aspiraciones y de vehículo transmisor de ellas cerca del Estado, apoyándolas con toda la fuerza que le suministre la extensa ramificación de los elementos que lo integren y sostengan, nada conseguiremos, y esta concepción del único plan de defensa, mil veces formulada, habrá de ser repetida hasta la terquedad por los llamados a encauzar la opinión agraria, no cejando en su obstinación mientras no vean secundados sus esfuerzos por la masa general del país.

Este inaudito abandono de lo que más debíamos importarnos lo estamos purgando ahora, y habremos de purgarlo más adelante con creces, si persistimos en él.

A causa de la guerra ha sobrevenido el encarecimiento de todo. Pagamos más caro el dinero, si por acaso nos llega algo de lo que prodigamente, y con menor garantía que la nuestra, se facilita al comercio y a la industria nacionales; pagaremos a como quieran

pedirnos los abonos, el hierro, la maquinaria, los tejidos, el cuero, los medicamentos, cuanto, en suma, gastamos y consumimos para poder producir. Todo encarecimiento parece lícito, y, en cambio, nadie negará que constituye un verdadero colmo el hecho de que, a consecuencia de la guerra europea, baje el precio de los cereales.

En la hora presente, en que se hace un llamamiento al patriotismo de todos, no habíamos de negarnos los agricultores a la aportación de nuestra parte alicuota en el general sacrificio; pero no nos resignamos a presenciar sin protesta el espectáculo de ver que de él tenemos la exclusiva, y que en este río revuelto otros especulan a costa nuestra.

Pronto ha de abrirse de nuevo el Parlamento. Por centenares lo forman representantes de distritos rurales cuya única riqueza es la agricultura. Veremos si entre ellos se levanta alguna voz que patencie la relación de inferioridad en que se ve sumida.

Por mi parte doy en sospechar que ciertas gentes, cuyo oído está más familiarizado con las campanadas del reloj de Gobernación que con el metal de voz de sus poderdantes, no habrán percibido todavía los clamores del país productor, y, en último caso, como nada le deben, a nada se creen obligados.

Quien todo esto y mucho más consiente, no tiene derecho a quejarse.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

MOLINO HARINERO PARA PIENSOS

Los trituradores de granos producen una división demasiado gruesa para lo que ciertos ganados (especialmente los cerdos y aun los bueyes) exigen.

En las regiones en que se crían muchos cerdos (en Extremadura, principalmente) se sentía la necesidad de un aparato sencillo y económico que redujera a harina los granos que para el cebo se emplean, cosa que los trituradores ordinarios no logran y que obliga a los ganaderos a acudir a los molinos movidos con fuerza hidráulica ó de vapor, en los que la operación, unas veces por lo caro de la *moquila*, y otras por la larga distancia que hay que recorrer, resulta molesta y antieconómica.

El «Molino Harinero Agrícola» ha venido a resolver este importante problema. Todo ganadero podrá ya moler en su casa los piensos, hasta obtener harina si así lo desea. No necesita motor ni malacate, y su bajo precio lo coloca al alcance de cuantos lo necesitan.

El rendimiento del aparato por hora de trabajo es de 40 a 80 litros (8 a 18 celemines), usándolo como molino, y de 120 a 240 litros (2 a 4 fanegas) empleado como triturador.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PRODUCCION DE CARNES EN ALEMANIA

El progreso de la ganadería alemana ha sido muy grande en los últimos años, hasta el punto de que el número de cabezas vacunas se ha duplicado en diez años, y el de cerdos se ha triplicado en igual tiempo. Únicamente el ganado lanar ha disminuido, hasta el punto de que, existiendo en 1883 cerca de 15 millones de cabezas, quedaron éstas reducidas a poco más de 4 millones en 1911.

En general, el aumento de la ganadería no ha sido proporcional al aumento de población, y de aquí la necesidad de importaciones anuales muy elevadas. Actualmente la cantidad de carne producida por el ganado alemán por año y habitante es, aproximadamente, la de 50 kilogramos.

En tiempos normales Alemania también exporta ganado; pero ello está contrarrestado por la importación; baste decir que en cerdos, es decir, la ganadería que más ha progresado, la importación es 37 veces mayor que la exportación.

UN MAR DE LECHE

No existe, en realidad, un mar de leche; pero podría formarse con la cantidad que se consume al año en el mundo civilizado, que es la siguiente: 1.000.324.100.000 litros.

Sólo falta que al hacer la cuenta el curioso desocupado haya olvidado ó despreciado alguno que otro cuartillo. Pero, ¿qué son unos litros de más ó de menos para un mar de leche ó de otro cualquier líquido?

Sépanse este detalle interesante: a la cabeza de las naciones consumidoras figuran los Estados Unidos, que se beben al año 305.000 toneladas.

Las Estafetas militares

Proyectos del Sr. Ortuño.

Dos distinguidos redactores de «Ilustración Militar», D. Manuel Montilla y D. Aurelio Matilla, celebraron días pasados una interesantísima entrevista con el ilustre director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño.

De ella dan cuenta en el último número de la revista, después de dedicar al Sr. Ortuño frases que no son de elogio, porque son de justicia, al hacer una especie de resumen de méritos y aciertos, que es lo que sintetiza la labor del Sr. Ortuño al frente de los servicios de Comunicaciones.

Dado el carácter profesional de la revista «Ilustración Militar», claro es que la entrevista debía versar sobre asuntos de Comunicaciones en relación con los institutos armados, y en ella exteriorizó el director de Correos y Telégrafos proyectos de algo que, cuando llegue a ser realidad—y lo será, porque en ello pondrá el Sr. Ortuño el entusiasmo con que ha dado impulso a todas sus iniciativas—, constituirá una práctica orientación de los servicios postales, abarcando un nuevo campo de acción, en el que es de gran necesidad su concurso.

Digna es de ser conocida por el público en general la idea que el Sr. Ortuño expuso, y con este objeto transcribimos la conversación habida entre el Sr. Ortuño y los redactores de «Ilustración Militar»:

—¿Tiene usted algún proyecto que favorezca a las instituciones armadas?—le preguntamos.

—Sí; entre mis proyectos en embrión figura el de las Estafetas militares.

—Mucho agradeceríamos a usted que nos sintetizase en unos párrafos ese proyecto, que aunque desconocemos, siendo de usted, tiene que ser bueno.

Y el amable director general de Correos y Telégrafos expuso en los siguientes conceptos su plan:

—La misión del correo, de seguir a los destinatarios en sus cambios de residencia hasta conseguir la entrega de los envíos, no puede cumplirse sin retrasos y deficiencias que llevan honda perturbación al servicio, con el solo concurso de oficinas fijas allí donde grandes núcleos de destinatarios sometidos a una movilidad constante cambian de lugar con frecuencia y acampan en sitios alejados de las poblaciones. Tuve siempre la preocupación de que nuestros ejércitos de operaciones en Marruecos no se viesen privados del beneficio de una comunicación normal con sus familias, y de que gozasen de las facilidades para el envío de fondos y para el cambio de objetos de todas clases, facilidades que debiera ofrecerles el correo, y abrigué el firme convencimiento de que sólo podría lograrse este resultado mediante la organización de estafetas volantes, que en caso de guerra, como en el de concentraciones o maniobras, sigan en sus marchas a los Cuorpeg y funcionen bajo la dirección de un jefe que, agregado al Cuartel general, pueda desde él dirigir sus movimientos y dar unidad a sus servicios.

—Pero esto exigirá un aumento considerable de personal, que redundará en perjuicio de los elementos combatientes y requerirá gastos de instalación.

—Nada de eso: una tienda de campaña y los bagajes precisos para el transporte, los soldados auxiliares que en cada caso se juzgen indispensables, y la escolta para el envío de las expediciones, cuando no vayan agregadas, como es lo más corriente, a los convoyes, constituyen los únicos elementos que para la organización de cada una de estas oficinas volantes habría de facilitar la Administración Militar, toda vez que la Dirección general de Correos y Telégrafos se encargaría de suministrarles los fondos, sellos, libros, sacas y todo el material del servicio. Allí donde acampan las fuerzas militares, comenzaría sus operaciones la Estafeta de campaña, formalizando giros, admitiendo certificaciones y valores, y clasificando la correspondencia, que en despachos cerrados cursaría a la oficina fija más próxima, aprovechando la primera expedición u organizándola de acuerdo ó bajo las órdenes inmediatas de los jefes militares. De igual modo recibiría los correos que se le enviaran desde la residencia del Cuartel general, y los distribuiría en forma rápida y conveniente, entregado valores, certificados y giros.

—Pero para montar debidamente este servicio se necesitaría personal técnico.

—Claro está; pero es de notoria conveniencia, por su carácter mixto, que en él concurren las condiciones de militar y civil, para lograr una más exacta dependencia de las autoridades del Ejército. Y ningún procedimiento más adecuado que el de destinar a esa función los individuos del Cuerpo de Correos que se encuentran en filas distribuidos en distintos Cuerpos, a los cuales puede el ministro de la Guerra destinar, usando de las facultades que le confiere la vigente ley de Reclutamiento, al servicio de oficinas civiles. En ningún caso podía estar más justificado el uso de esa facultad, ya que se trata de oficinas civiles (dependientes de la Dirección general de Correos y Telégrafos), por la necesaria unidad en estas funciones, pero puestas totalmente al servicio del Ejército como elementos auxiliares suyos.

—¿Y si no hubiera, aun así, personal suficiente?

—Si con el personal de Correos actualmente agregado al Ejército no hubiera bastante para las necesidades de la campaña, no faltarían en el Cuerpo de Correos, que tanto se ha distinguido siempre por su amor al Ejército, individuos voluntarios para afrontar los peligros y penalidades de aquella situación.

—¿Y qué ventajas tendrían los funcionarios de Correos en filas?

—Evidentemente, a los expresados funcionarios de Correos se les daría ingreso en el escalafón activo, del que ahora son supernumerarios, para que percibiesen, con cargo al presupuesto del ministerio de la Gobernación, el sueldo propio de sus categorías, porque no sería justo privarles de él y encomen-

darios a la vez unas funciones que tiene aparejadas grandes responsabilidades económicas y administrativas, sin perjuicio de que el ministro de la Guerra, si lo estimara equitativo, les concediera, como ya se hizo en Melilla, un plus de campaña, asimilándoles a los oficiales del Ejército, según sus retribuciones ó clases.»

Terminan los Sres. Montilla y Matilla haciendo votos por que la nueva casa que en la plaza de Castelar se construye se inaugure siendo ministro de Comunicaciones, regido por el ilustre hombre público.

Estos mismos votos hacen los Cuerpos de Correos y Telégrafos, deseosos de que tal galardón sea justa recompensa a los merecidos trabajos realizados en la Dirección general por D. Emilio Ortuño.

J. R. L.

FIRMA REGIA

HACIENDA.—Autorizando al ministro de Hacienda para dictar las disposiciones necesarias a fin de que las entidades de Cádiz que lo solicitan puedan establecer en aquel puerto un depósito franco, ajustándose en lo posible al proyecto de ley presentado a las Cortes en 1911, aprobado por el Congreso y dictaminado favorablemente por el Senado en 1912.

DOS NIÑOS EXTRAVIADOS

De Mazarete llegaron ayer con su padre a Madrid los niños Benigno y Lorenza Martínez Bolaños, de ocho y cuatro años de edad, respectivamente, hospedándose en la portería de la calle de la Cruz, 30, porque la portería es tía carnal de los niños.

Las criaturas se asomaron a la puerta mientras su padre y su tía charlaban animadamente; sin duda les llamó la atención algo y se alejaron de la casa.

Indudablemente, en vez de volver al domicilio de la tía, tomaron la dirección contraria, creyendo que era la verdadera, y cuando esperaban llegar a su casa, se encontraron en la plaza de Canalejas, se aturdieron y no se sabe adónde irían a parar.

El padre y la tía, cuando se dieron cuenta de la ausencia de los niños, salieron en busca de ellos; pero cuantas pesquisas hicieron resultaron infructuosas.

Por último, dieron cuenta del extravío de los niños en la Dirección de Seguridad; pero hasta las tres de la madrugada no habían parecido.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 21	Día 22
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	75 50	74 50
• E de 25.000 " " " "	76 08	75 25
• D de 12.500 " " " "	77 00	76 25
• C de 5.000 " " " "	79 00	79 75
• B de 2.500 " " " "	80 00	80 00
• A de 500 " " " "	80 00	80 00
• G y H, de 100 y 200 " " " "	80 00	80 00
En diferentes series.	80 00	80 00
Fin corriente.	00 00	00 00
Fin próximo.	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
• D de 12.500 " " " "	00 00	00 00
• C de 5.000 " " " "	00 00	00 00
• B de 2.500 " " " "	00 00	00 00
• A de 500 " " " "	82 00	80 00
En diferentes series.	85 00	80 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	96 50	96 00
• E de 25.000 " " " "	96 50	96 00
• D de 12.500 " " " "	96 50	96 00
• C de 5.000 " " " "	97 50	96 50
• B de 2.500 " " " "	97 50	96 00
• A de 500 " " " "	99 00	98 75
En diferentes series.	99 00	99 00
Obligaciones del Tesoro.	80 00	80 00
Cédulas del Hipotecario.	100 00	95 25
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas.	95 50	95 00
Idem por resultados.	00 00	81 50
Idem expropiaciones interior.	81 50	00 00
Idem Id. en el ensanche.	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.	438 00	440 00
Compañía Arrendataria Tabacos.	270 00	273 00
Banco Hipotecario Español.	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano.	00 00	00 00
Idem Español de Crédito.	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata.	281 50	281 50
Idem Central Mexicano.	00 00	87 75
Unión Española Explosivos.	000 00	900 00
Acciones M. Z. A.	363 00	00 00
Idem Norte de España.	384 00	354 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes.	39 00	35 00
Idem ordinarias.	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables.	00 00	00 00
Francos.	100 00	100 00
Libras.	25 98	26 00
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.	00 00	00 00
Idem próximo.	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.	00 00	00 00
Idem más bajo.	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo.	00 00	00 00
Idem más bajo.	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.	00 00	00 00

UNA DESGRACIA

Por la ventana al patio

Una joven llamada Juana Cano Iglesias, de veintiocho años de edad, soltera y sirvienta de la casa núm. 6, piso tercero, de la calle de Ferrer del Río, comió ayer tarde una imprudencia que le costó cara.

Hallábase tendiendo ropa, aprovechando unas cuerdas colocadas en el patio de la casa, entre las ventanas recayentes al mismo.

Al extender sobre una de las cuerdas una de las prendas mojadas, perdió el equilibrio y cayó al espacio lanzando un grito que aterró a todos los vecinos.

Su cuerpo fué a chocar contra el pavimento del patio, de donde la recogieron inmediatamente los vecinos.

La pobre Juana Cano sufrió lesiones gravísimas, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro de Buenavista.

Después fué trasladada al Hospital Provincial.

CASA REAL

S. M. el Rey, acompañado del conde de Aybar, fué esta mañana en automóvil, a las nueve y media, al Escorial, y ante la sepultura de S. A. la Infanta doña María Teresa, depositó una corona de flores naturales y oyó una misa rezada.

Hoy hace dos años que falleció la inolvidable y angelical Infanta.

S. M. el Rey regresó a Palacio al medio día.

Esta mañana llegaron de El Ferrol SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa. A las doce estuvieron en Palacio, con el doble motivo del aniversario del fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa, y de dar cuenta a S. M. de la botadura del *Jaime I*.

También estuvo en Palacio, con motivo del aniversario, S. A. la Infanta doña Isabel.

Los generales Luque y Marvá fueron a Palacio a ofrecer sus respetos al Rey, y no lo hicieron por hallarse S. M. en El Escorial.

A las doce y media ha despachado con Su Majestad el Rey el jefe del Gobierno.

En la antecámara de SS. MM. y en las habitaciones de la Reina doña María Cristina hubo listas de pésame por el aniversario de S. A. la Infanta doña María Teresa.

De resultas de un accidente en labores agrícolas ha fallecido en Villar del Olmo, pueblo cercano a Arganda, donde se hallaba pasando el verano, un sobrino ahijado del jefe de la ronda de S. M. D. Julian Machero, que tenía en el joven puesto todo su cariño.

Sentimos muy de veras esta desgracia.

EJERCITO Y ARMADA

Real orden importante.

Hoy publica el *Diario Oficial* la siguiente: «En vista de las instancias dirigidas a este ministerio por varios padres de reclutas del reemplazo de 1913 acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento, y cuyos hijos continúan en filas, exponiendo las causas que les impide efectuar el ingreso del importe de la tercera cuota para reducir el tiempo de servicio de aquéllos,

El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de Ministros, y en atención a las anormales circunstancias que concurren en los interesados, se ha servido acordar que mientras permanezcan en Africa se les dispense del abono del tercer plazo, que vence en 30 de septiembre.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Madrid, 22 de septiembre de 1914.—Echagüe.»

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado al ministro de la Guerra para darle cuenta del proyecto de dar salida al cuartel de la Guardia Civil y para solicitar la construcción en Madrid de cuarteles y, en cambio, el derribo del cuartel de San Francisco y Prisiones militares, para aislar la iglesia monumental de San Francisco el Grande, y la permuta de los terrenos y edificios del actual Matadero por la Plaza de España.

El ministro se mostró muy amable con el Sr. Prast, y deseoso de atender la solicitud del alcalde, nombrará a dos personas de su confianza para que, en su representación, se entiendan con el alcalde para establecer las condiciones de la permuta.

El alcalde ha visitado al director general de Obras públicas, con objeto de anunciarle que tiene el propósito de solicitar la concesión del aprovechamiento de las arenas del río Manzanares, con el fin de que el Ayuntamiento tenga autoridad bastante para impedir lo que está sucediendo con algunos propietarios de la ribera, que explotan el negocio en condiciones que pueden producir el conflicto de la paralización de todas las obras de Madrid, por no tener los carreteros sitio de donde poder extraer las arenas.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

Anteayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concurren las plazas vacantes.

EL CONFLICTO EUROPEO

Los alemanes en Reims

Detalles de su estancia.

PARIS, 22. Un periodista ha celebrado una entrevista con un colega suyo, el director del diario de Reims *El Correo de la Champagne*.

Este le dijo lo que sigue: «Cuando los alemanes estuvieron aquí antes de la batalla del Marne vino con ellos el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Kaiser.

Este alojóse en un hotel, y por la noche, antes de acostarse, ordenó que fueran presas cuatro personalidades de Reims y se las guardara con vigilantes de vista en una de las habitaciones próximas a su dormitorio.

Dichas personas debían responder con sus cabezas de la preciosa vida del Príncipe alemán.

Cuando el general que mandaba las fuerzas que ocupaban Reims se instaló en la Subprefectura fué a verle.

Le pregunté si podía seguir publicando mi periódico y me dijo que sí, siempre que no insertara en el mismo noticia alguna sobre movimientos de las tropas alemanas.

Como parecía muy cortés, me atreví a preguntarle por qué habían bombardeado Reims, a pesar de que los aliados se habían apenado sufriendo daño.

Contestó que la causa de ello había sido el no haber regresado inmediatamente a sus filas los parlamentarios que habían enviado para intimar su rendición; pero ya habrá usted visto—añadió—que no hemos disparado sobre la catedral de Reims.

Los artilleros habían recibido órdenes muy severas, y como son diestros en extremo, ningún proyectil alemán cayó sobre las magníficas torres góticas de dicho monumento.»

Los alemanes no me molestaron durante su estancia en Reims, pero cuando evacuaron la ciudad, en vista de la derrota del Marne, se mostraron muy coléricos y prometieron volver con más fuerzas.

Sin duda—termina el director de *El Correo de la Champagne*—a esta cólera se debe la destrucción de nuestra catedral.»

Nuevo explosivo alemán

La Trinitrodolwena.

LA HAYA, 22. Los periódicos holandeses dicen que el explosivo que llevan las minas flotantes alemanas fué inventado hace dos años por un químico alemán y adoptado hace uno por el ministerio de Marina.

Se llama la trinitrodolwena.

Es tan formidable, que con una pequeña cantidad de él puede ser fácilmente destruido un gran acorazado.

La guerra santa

La predicación en Rusia.

ROMA, 22. Despachos de Viena dicen que el diario *«Zeit»* publica interesantes noticias de Rusia.

Según el citado periódico, el Santo Sinodo ha ordenado a todo el clero ruso predique la guerra santa contra Austria y Alemania, y lo mismo en las grandes ciudades que en las aldeas más remotas, los popes, desde los pulpitos, excitan al pueblo a la lucha por la religión y por la patria, y prometen el paraíso a los que mueran combatiendo al enemigo.

Estas predicaciones han excitado enormemente al pueblo, que da muestras de un extraordinario entusiasmo.

La acción japonesa

Fuertes destruidos.

SAN PETERSBURGO, 22. Un despacho de Wladivostok dice que dos aviadores japoneses, volando sobre los fuertes de Tsing-Tao, capital de la colonia alemana de Kiao-T'Cheo, dejaron caer varias bombas.

Estas destruyeron totalmente dos de dichos fuertes.

Las guarniciones de los mismos perecieron en su totalidad.

La rendición de Tsing-Tao ya es cuestión de días.

El censo de París

Nuevos datos.

PARIS, 23. Son conocidos nuevos datos del Censo de París, formado por orden de las autoridades.

Resulta que desde el principio de la guerra, la población ha disminuido en 1.026.307 habitantes.

Hay actualmente en París 1.807.044.

El número de matrimonios ha bajado en 362.434.

Hay 949.087 mujeres, 585.486 hombres y 272.471 niños.

Cada familia ha sido provista de un carnet especial por si fuera preciso, si los accidentes de la guerra obligaran a ellos, imponer el racionamiento y recurrir a las reservas de víveres que hay dentro del campo atrinchado.

Un toro verdaderamente bravo

Embiste y destroza a una compañía alemana.

PARIS, 22. Algunas personas llegadas del pueblo de Moncaeu, cerca de Sezanne, uno de los puntos donde se libró la batalla del Marne, han contado lo que sigue:

Cuando los habitantes del pueblo se apercebieron de que se acercaban los alemanes, abrieron las puertas de los establos para que el ganado huyese hacia el Sur; pero un magnífico toro se negó a esta huida, considerando sin duda que era bochornosa, y embistiendo con furia avanzó sobre los invasores.

El estampido de los cañonazos centuplicó sus ardores bélicos. Una compañía de Infantería alemana avanzó por un extremo de la larga calle principal del pueblo.

El toro encampanóse y luego arremetió contra ella, introduciéndose en sus filas y determinando un verdadero pánico.

Un teniente arengó a sus soldados y ordenó una carga a la bayoneta.

Varios infantes clavaron sus aceros en el cuerpo del bravo animal; pero éste se revolvió contra ellos y los corneó de un modo espantoso.

La lucha fué larga; pero el toro, chorreando sangre, daba cornadas terribles.

Una sección alemana refugióse en un ancho portalón, y en éste penetró también el toro, causando en ella gran mortandad.

Por último, el intrépido astado, que había recibido más de cincuenta tiros, cayó sin vida, después de haber puesto fuera de combate a 18 alemanes.

Libres al fin de su feroz enemigo, los invasores lograron penetrar en la población.

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias.

PARIS, 22. Siguen llegando heridos franceses y alemanes, que por el ferrocarril de cintura son llevados al Sur y al Oeste.

A Pau han llegado 1.000 heridos alemanes, y son esperados otros tantos.

En Mont de Marsan han muerto 30 heridos alemanes.

A Tarbes ha llegado un convoy de heridos franceses.

Entre éstos figura un muchacho de diez y seis años, llamado Henry, electricista, que sirvió al jefe de su taller a la guerra, se batió en la batalla del Marne con el fusil de un herido, y recibió un balazo en la mano izquierda.

En Argelés hay ya tantos heridos, que el Casino ha sido convertido en hospital.

En Biarritz hay ya 1.800 heridos y, a ruego del senador M. L'Abbé, no serán enviados más por ahora.

Una carta de Wells

A los yanquis.

LONDRES, 23. El famoso novelista inglés Wells ha dirigido una carta abierta al pueblo yanqui, que publica la Prensa londinense.

Dice en ella que no les pide la asistencia militar, y que desea sigan gozando indefinidamente de las dulzuras de la paz.

Si les ruega que esa paz sea leal para Inglaterra.

Agrega que las flotas inglesas navegan por el mar del Norte, buscando su camino entre las minas flotantes, que amenazan destruirlos.

Inglaterra lucha por su independencia y en defensa de las naciones pequeñas.

Europa es sacudida por una guerra monstruosa.

El resultado de ésta será la creación de una Europa

La frecuencia de los sucesos actuales aumentan los gastos y disminuyen los ingresos y las Corporaciones municipales y departamentales...

Las cartas de los soldados. Contestando a las quejas de las familias de los soldados en campaña, el ministro de Comunicaciones ha enviado una nota a los periódicos.

En ella se dice que diariamente son enviadas a los soldados un millón de cartas, y como hay poco personal, a causa de la movilización, el servicio sufre retrasos inevitables.

No es ocasión para lujos. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha mandado una circular a los generales que mandan los distritos militares.

Se dice en ella que muchas damas que han ingresado como enfermeras voluntarias en la Cruz Roja visten fantásticos uniformes...

Agrega que esas damas deben comprender que no es esta ocasión para lujos y coqueteos, y que su misión se reduce a curar heridos siguiendo las instrucciones de los médicos militares.

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo no despachó con S. M. hasta las doce y media, por haber estado por la mañana el Rey en El Escorial...

Antes de despachar con el Rey, el señor Dato estuvo en los ministerios de Estado y Marina.

Ha llegado a Cádiz, sin novedad, el crucero «Carlos V». Durante su travesía sufrió rudo temporal, sin tener que lamentar incidente alguno.

El ministro de Marina informó a S. M. de todo lo relativo a la botadura del «Jaime I».

Preguntado el Sr. Dato si Francia había solicitado que cuidásemos 5.000 heridos, contestó que ese servicio lo prestaríamos con gusto a todos los beligerantes...

Esos actos de caridad se hacen sin distinción de países, y si los beligerantes se ponen de acuerdo para que las naciones neutrales hagan ese servicio.

Toda idea humanitaria encontrará en el Gobierno excelente acogida.

El ministro de Estado ha recibido noticias confirmando que los submarinos alemanes han echado a pique tres cruceros ingleses.

Respecto a la gran batalla no había noticia ni impresión alguna.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina. En la estación del Norte falleció repentinamente ayer mañana un mozo de la Compañía Internacional de Wagons Littés...

Robo de tubería. En la vaquería de la calle del Pacífico, 48, se cometió un robo de quince a veinte metros de plomo de cañería.

Accidente del trabajo. Trabajando en una obra de la calle de Cartagena se produjo heridas de pronóstico reservado el obrero Carlos Conde.

LOS TEATROS

ZARZUELA.—Mañana, a las seis y media, se dará la tercera función especial de tarde, cantándose la opereta en tres actos, Eva, en la que se distinguen notablemente las señoritas Marco y Haro...

Apolo.—Hoy miércoles se pondrán en este teatro, a las seis y diez y cuarto, España nueva; a las siete y cuarto, El tren de lujo (reestreno); y a las once y media El amigo Melquiades.

El próximo viernes se verificará el beneficio de los autores del sainete lírico, de gran éxito, El amigo Melquiades, con la 100.ª representación de tan celebrada obra.

Eslava.—El primo de mi mujer, la graciosa comedia-vaudeville en cuatro actos, sigue alcanzando el mismo brillantísimo éxito de sus primeras representaciones.

La interpretación irreprochable que a El primo de mi mujer dan los notables artistas de la compañía García Ortega, contribuye en gran parte al extraordinario resultado obtenido por la chistosísima comedia.

Habiendo sufrido una recaída M. Caban, la Empresa se ve obligada a suspender la presentación de El arco de Noé, cuya reaparición se anunciará oportunamente.

Ministerio de Cultura

Martin.—Hoy miércoles, en la sección vermouthe de las siete de la tarde, se pondrá en escena el sainete lírico, nuevo, de grandioso éxito, El día del ruido.

Por la noche, a las diez y cuarto, el divertido vaudeville en tres actos Las píldoras de Hércules.

Las píldoras de Hércules han sido un triunfo para los intérpretes, Srtas. Pérez, Argota, Daina y González (N.), y Sras. Videgáin, Mauri, Nevares, Recober, Barta, Mariner, etcétera.

Alvarez Quintero.—Con Canción de cuna ha debutado en este teatro la notable primera actriz de carácter Cecilia Delage, que tan brillante campaña hizo en este mismo teatro el año pasado.

Desempeñó el papel de priora de modo imitable, y en Malvaloca hace con su labor que sea admirable el conjunto de la compañía.

En esta semana se reprisarán las aplaudidas obras Nena Teruel y La cazaña, y en breve se estrenará el folletín en acción Fulmen.

Julio del Cerro.—Ha llegado a Madrid con objeto de ultimar algunos contratos, el notable actor D. Julio del Cerro, que tantos aplausos ha conquistado en provincias durante la última temporada, en la que estuvo alojado de Madrid.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo. Éxitos monumentales y grandiosos. Histórico.—Emocionante.—Artístico.

LOS HIJOS DEL REY EDUARDO LA VOZ DEL CORAZON

Exclusiva de esta Empresa. CORALITO LA GITANA. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a lo ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Federico Arredondo, 71 años, Villanueva, 23.—Millán Martínez, 78 años, Hospital del Carmen.—Tomás Recio, 73 años, Fuentes, 5.—Carmen Cortés, 46 años, Ronda del Conde Duque, 11.—Félix López, 24 años, plaza de Lavapiés, 8.—Atanasio Alvarez, 49 años, gloria de la Puerta de Toledo, 2.—Dolores Sánchez, 78 años, paseo de las Delicias, 5.—Victor García, 80 años, Almagro, 3.—Pedro Gutiérrez, 48 años, Preciados, 1.—Joaquina Hevia, 48 años, Torrijos, 20.—Tomasa Saavedra, 12 años, Ayala, 32.—Luis de Paz, 8 años, Mira el Sol, 12.—Eduardo Jordán, 32 años, Luisa Fernanda, 7.—Andrés Tauriñán, 41 años, Hospital Provincial.—Marcelino García, 36 años, ídem.—Faustino García, 69 años, Juanelo, 17.—Aniceto Pérez, 53 años, Agustín Durán, 3.—Francisco Frutos, 11 meses, paseo de Santa María de la Cabeza, 45.—Julio Martínez, 4 años, Mira el Río Baja, 10.—Angela Fernández, 4 años, Santa Isabel, 37.—Pedro Nieto, 5 años, Hospital Provincial.—Manuel Reoyo, 18 meses, Doctor Fourquet, 26.—Eduardo Martínez, 8 meses, Juan Duque, 3.—Mariano Tarragua, 11 meses, paseo del Rey, 22.—Francisco Rodríguez, 8 meses, San Agustín, 7.—Manuel Ortiz, 3 años, Santa Engracia, 151.—Emilio Sanz, 5 años, callejón del Alamillo, 1.—Victoriano Belinchón, 42 años, Aguilá, 29.—Consuelo López, 10 años, Raimundo Lulio, 6.—María Reste, 6 meses, Santa Ursula, 9.—Luis Candela, 9 meses, Andrés Borrego, 3.—Rafael San Julián, un mes, Ventosa, 14.—Bernabea del Campo, 3 meses, camino bajo de Vicálvaro, 1.—Dominga Perales, 14 meses, tejlar del Manco.—Leocadia Prego, 26 años, Hospital Provincial.—Fermína Olmedo, 77 años, ídem.—Natividad Fernández, 13 días, ídem.—Antolín Abarguen, 17 días, ídem.

Mundo eclesiástico

El Santo Padre ha nombrado sus camareros secretos, participantes, a los reverendos monseñores Cirilo Caccia-Dominioni, Alberto-Arboni, Mella de Sant'Elia, Rodolfo Gerlach y José Migone.

Las primeras audiencias que ha concedido Su Santidad ha sido a los cardenales Ferrari, Malfi, Gibbons y Skrbenky.

También ha dado audiencia a los miembros de las sagradas Congregaciones, que le fueron presentando los secretarios de los respectivos cardenales.

El Papa Benedicto XV, cuando fué subsecretario de Estado, fué presidente de la Adoración Nocturna.

También visitó, al frente de una peregrinación italiana, el santuario de Lourdes, y puede asegurarse que es el primer Papa que allí ha estado.

En nombre y representación del cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Guisasaola, ha tomado, en Roma, posesión de la iglesia y título de los Cuatro Santos Coronados, el ilustre vicerector del Colegio Español de San José, D. Carmelo Blay.

El título cardenalicio que hoy ostenta el arzobispo de Toledo es el mismo que tuvo Su Santidad Benedicto XV hasta su elección al Trono Pontificio.

ZENITRAM

Los vendedores de pan

El presidente del gremio de vendedores de pan nos remite la siguiente carta: «Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le participo, por si tuviese la bondad de hacerlo público en su respetable diario, que ayer lunes, a la una de la tarde, fué recibida por el señor Presidente del Consejo de ministros, en su despacho interior de Gracia y Justicia, una numerosa Comisión del gremio Vendedores de pan y bollos en puestos fijos.

El objeto de la visita, principalmente, fué encaminada a exponer, una vez más, que no se admitan por los Juzgados municipales de esta corte las multas por faltas de peso en el pan, que no sean comprobadas en el acto, dentro del despacho y en presencia de un delegado de la autoridad.

El Sr. Dato ofreció que en el acto recomendaría al juez decano para que éste lo participase a los municipales, «no se admitan, en lo sucesivo, denuncias que no sean comprobadas en esta forma».

Señor Director, viene sucediendo que una cuadrilla de vividores, dirigidos por un picapleitos (como vulgarmente se les llama), repartidos en los diez distritos de Madrid, se dedican a presentar denuncias en los respectivos distritos por faltas de peso en el pan, que jamás se comprobó en el despacho que se vendía, en el acto de adquirirlo, pero que así y todo los Tribunales municipales condenan al expendedor con multas y el pago de las costas, dándose el peregrino caso que, en un mismo día, en un mismo Juzgado y por un mismo denunciante, se celebran ocho ó diez juicios, que comprobaba el vividor con un solo testigo que, en una ocasión, resultó ser éste cuñado del denunciante y hasta vivir en su misma habitación; y así y todo, los Tribunales municipales condenan al expendedor del pan, que no lo fabrica, no lo pesa ni lo cuece, al pago de las multas.»

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que entre Ponferrada y Orense se había hundido un puente, sin que ocurriese desgracias personales.

En Orense se ha celebrado un mitin socialista, con asistencia del Sr. Iglesias (D. Pablo), sin incidentes.

El Tribunal gubernativo de Hacienda se ha reunido ayer mañana, acordando dictar una disposición en virtud de la cual no satisfaga derechos el hielo destinado en alta mar a la conservación del pescado.

El gobernador de Baleares, a quien el ministro de la Gobernación le ha pedido informes, refiriéndose a un suelto que publica «El País», sobre atropellos de que ha sido objeto un vendedor de Biblias protestante en la población de Pollensa, y de cuyo hecho se ocupa algún periódico de ayer mañana, contesta que el incidente carece de importancia, pues consiste en una desobediencia de dicho vendedor al juez municipal de aquella villa, que procedió a la detención de dicho vendedor, añadiendo que en todo momento son amparados los preceptos constitucionales, como lo demuestra el hecho de que en una feria reciente fué amparado otro vendedor de Biblias.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos succionados.

NOTICIAS GENERALES

La gentil señorita Blanca Gavilanes se examinó ayer en el Conservatorio del cuarto y quinto año de piano, habiendo obtenido la calificación de sobresaliente, después de unos magníficos ejercicios.

La Asociación del Colegio Reina Victoria, para hijos y huérfanos de empleados del Estado, cierra su matrícula en 30 del corriente. Las plazas de internos ya se hallan cubiertas y las de la sección de hembras están casi cubiertas ya.

La matrícula de alumnos externos de ambos sexos se prorrogará hasta el día 10 de octubre, merced a indicaciones de algunos padres.

Todas las tardes, de cinco a ocho, puede hacerse la matrícula en la secretaría de la Asociación, Princesa, 19, hotel.

MARRUECOS

Tetuán.

Fuerzas de regulares y del tabor, al verificar ayer un reconocimiento al Sur del campamento general, encontraron un grupo enemigo, trabándose combate, haciéndose huir a los moros que estaban a la orilla del río Martín, dejando en nuestro poder dos muertos con armamento, y en la orilla opuesta tres muertos más.

Por nuestra parte, hemos tenido un moro herido y otro muerto, del tabor, y dos moros heridos de las fuerzas regulares indígenas.

De los muertos dejados por el enemigo, uno de ellos es un cherif prestigioso de la kabila El Jemas.

Lamentable accidente. MELILLA. (Martes, noche.) A las tres de la tarde regresaba un convoy de camiones automóviles dedicados al servicio del municionamiento de la posición de Kaddur.

De uno de los automóviles se precipitó al suelo al comandante Trujillo, jefe del servicio de automóviles.

Una rueda de uno de los coches le pasó por encima de la pierna izquierda, siendo conducido al campamento de Segangan, donde los médicos le curaron una herida de diez centímetros de extensión por cinco de profundidad. Se ha comprobado por medio de la radiografía que no tiene fracturada la pierna. El comandante de Artillería herido, don Fermín Trujillo, es visitadísimo. El pronóstico es grave.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—6,30 (señalla), El tirano.—7,30 (señalla), La patria chica.—10,30 (doble), Eva. APOLO.—6, España nueva.—7,15, El tren de lujo.—10,15, España nueva.—11,30, El amigo Melquiades. PRINCE.—(Tournee de despedida de L. Frégoli).—A las 10,15 de la noche.—Últimos días: Salamina, El Vegliani, Fregolinetti (transformaciones en escena), Paris-Concert y otros éxitos de Fregoli. COMICO.—8,30 (señalla), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos). ESJAVA.—7, 2.000 metros de películas y la grandiosa atracción El arco de Noé.—10, El primo de mi mujer (cuatro actos) y la grandiosa atracción El arco de Noé. NOVEDADES.—6, El pobre Valbuena (reprise).—7,15, E. Lobo.—8,15, El machacante.—10,30, La pájara pinta. H,45, ¡Arriba la legal! MARTIN.—7 (señalla), El día del ruido.—10,15 (doble), Las píldoras de Hércules. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth), Canción de cuna.—9,15, La fuerza bruta.—10,30, Malvaloca. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 3,30 a 4.—Éxito monumental: Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra (2.000 metros), exclusiva, La voz del corazón (1.000 metros), exclusiva Coralito la gitana y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Ideal Cinema.—Éxitos enormes.—Cinematógrafo de moda. SALON DORE.—Sección continua.—Colosal estreno. La sésenta. ROYALTY.—(Génova, 6).—Éxitos: Coralito la gitana, El lazo rojo, La revancha y otras.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados en los días 7, 8, 9 y 10 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.ª de enero de 1915, han resultado amortizadas las siguientes:

Linea de Segovia a Medina. 94 obligaciones especiales: Números 19.701 a 94.

Linea de Zaragoza a Barcelona. 114 obligaciones del 3 por 100, serie A: Números 751 a 60, 4.881 a 90, 5.341 a 50, 5.521 a 30, 6.371 a 80, 6.811 a 20, 8.856 a 59, 14.691 a 700, 17.631 a 40, 18.831 a 40, 21.521 a 30 y 22.521 a 30.

114 obligaciones del 3 por 100, serie B: Números 2.351 a 60, 2.511 a 20, 3.911 a 10, 9.291 a 300, 16.681 a 90, 17.221 a 30, 18.801 a 10, 19.771 a 70, 21.181 a 90, 22.081 a 90, 28.571 a 80 y 29.024 a 30.

20 obligaciones del 5 por 100: Números 782 a 86, 1.141 a 46, 1.148 a 50, 1.831, 1.834 y 35, 1.837, 1.839 y 1.840.

1.170 obligaciones del 6 por 100: Números 211 a 20, 631 a 40, 1.361 a 70, 3.071 a 80, 3.741 a 50, 3.751 a 60, 4.731 a 40, 6.821 a 30, 11.391 a 70, 11.611 a 20, 12.591 a 60, 13.191 a 200, 14.261 a 70, 14.691 a 700, 16.911 a 20, 17.391 a 400, 17.551 a 60, 18.021 a 30, 18.261 a 70, 18.501 a 10, 18.531 a 40, 18.991 a 10, 19.131 a 40, 19.381 a 90, 19.451 a 60, 19.541 a 50, 19.641 a 50, 20.221 a 30, 20.261 a 70, 20.840, 21.781 a 90, 21.971 a 80, 22.931 a 40, 23.271 a 80, 23.571 a 80, 24.161 a 70, 24.351 a 60, 24.511 a 20, 27.871 a 80, 28.951 a 60, 31.661, 31.667 a 70, 32.451 a 60, 32.611 a 20, 37.201 a 10, 37.221 a 30, 40.441 a 50, 41.461 a 70, 43.461 a 70, 43.501 a 10, 43.941 a 50, 44.151 a 60, 45.591 a 600, 48.061 a 70, 48.531 a 40, 48.741 a 50, 48.751 a 60, 50.921 a 30, 51.571 a 80, 51.781 a 90, 51.811 a 20, 53.955 a 64, 54.315 a 24, 54.655 a 64, 55.565 a 74, 55.595 a 604, 56.205 a 14, 56.885 a 94, 57.015 a 24, 57.625 a 34, 58.435 a 44, 58.605 a 14, 58.695 a 704, 58.758 a 64, 58.875 a 80, 59.034, 59.195 a 204, 59.545 a 54, 59.875 a 44, 59.925 a 34, 62.345 a 54, 62.835 a 44, 63.715 a 24, 65.215 a 24, 65.265 a 74, 66.065 a 74, 66.535 a 44, 68.915 a 24, 69.755 a 64, 69.985 a 94, 70.015 a 24, 71.355 a 64, 72.325 a 34, 75.345 a 54, 75.885 a 94, 75.915 a 24, 76.195 a 604, 76.655 a 64, 77.195 a 204, 77.695 a 704, 80.505 a 14, 81.305 a 14, 81.595 a 604, 83.915 a 24, 87.315 a 24, 88.095 a 104, 88.655 a 64, 90.015 a 24, 90.485 a 94, 90.545 a 54, 93.275 a 84, 93.685 a 94, 93.855 a 64, 94.215 a 24, 96.155 a 64, 96.535 a 44, 99.171 a 80, 100.251 a 60, 100.481 a 90, 102.801 a 10 y 103.171 a 80.

Linea de Zaragoza a Pamplona. 470 obligaciones antiguas:

Números 13.831 a 947, 13.954 a 69, 13.971 a 14.072, 113.831 a 114.040, 114.051 a 63, 114.065 a 71 y 114.073 a 77.

Linea de Villalba a Segovia. 130 obligaciones especiales: Números 721 a 30, 6.311 a 20, 8.811 a 20, 9.541 a 50, 13.731 a 40, 14.971 a 80, 23.071 a 80, 27.121 a 30, 37.901 a 10, 40.751 a 60, 42.901 a 10, 47.761 a 70 y 48.751 a 60.

Linea de Almansa a Valencia y Tarragona. 490 obligaciones de la 1.ª serie: Números 131 a 40, 231 a 40, 651 a 60, 2.831 a 40, 4.941 a 50, 8.931 a 40, 9.391 a 400, 10.371 a 80, 11.511 a 20, 12.111 a 20, 12.651 a 60, 12.701 a 800, 14.921 a 30, 17.701 a 10, 17.741 a 50, 18.171 a 80, 21.171 a 80, 23.511 a 20, 25.731 a 40, 26.061 a 70, 28.221 a 30, 29.261 a 70, 32.781 a 90, 32.961 a 70, 33.571 a 80, 35.791 a 70, 35.771 a 80, 35.781 a 90, 35.791 a 800, 37.501 a 10, 37.691 a 700, 38.931 a 40, 39.551 a 60, 39.861 a 70, 39.871 a 80, 40.261 a 70, 41.031 a 40, 41.361 a 70, 41.861 a 70, 42.841 a 50, 42.871 a 80, 43.821 a 30, 43.831 a 40, 44.441 a 50, 45.321 a 30, 45.791 a 800, 45.851 a 60, 40.421 a 30 y 46.801 a 10.

390 obligaciones de la serie A: Números 281 a 90, 2.941 a 50, 3.961 a 70, 5.301 a 10, 5.801 a 10, 6.041 a 50, 10.581 a 90, 12.381 a 90, 15.401 a 10, 15.531 a 40, 15.871 a 80, 17.821 a 30, 18.641 a 50, 19.051 a 60, 21.031 a 40, 23.021 a 30, 23.571 a 80, 24.101 a 10, 25.761 a 70, 27.231 a 40, 28.341 a 50, 28.481 a 90, 32.641 a 50, 33.091 a 100, 33.111 a 40, 33.521 a 30, 33.501 a 70, 33.931 a 40, 35.011 a 20, 35.021 a 30, 35.211 a 20, 36.441 a 50, 37.761 a 70, 38.831 a 40, 40.721 a 30, 41.541 a 50, 43.721 a 30, 43.851 a 60 y 44.211 a 20.

390 obligaciones de la serie B: Números 2.131 a 40, 2.661 a 70, 2.711 a 20, 3.091 a 100, 4.191 a 200, 5.001 a 10, 5.261 a 70, 8.451 a 60, 8.481 a 90, 8.551 a 60, 9.021 a 30, 11.451 a 60, 11.661 a 70, 12.571 a 80, 14.791 a 300, 14.501 a 10, 15.431 a 40, 17.611 a 20, 17.911 a 20, 18.281 a 90, 18.331 a 40, 18.511 a 20, 19.161 a 70, 19.991 a 20.000, 20.721 a 30, 21.441 a 50, 22.881 a 90, 23.401 a 10, 24.081 a 90, 27.991 a 28.000, 29.081 a 90, 29.561 a 70, 30.941 a 50, 33.121 a 30, 34.471 a 80, 35.401 a 10, 37.091 a 100, 42.001 a 100 y 43.381 a 90.

390 Obligaciones de la serie C: Números 411 a 20, 1.571 a 80, 5.221 a 30, 6.241 a 50, 7.531 a 40, 7.641 a 50, 9.631 a 40, 13.891 a 900, 15.911 a 20, 16.051 a 60, 17.921 a 30, 19.061 a 100, 19.851 a 60, 20.431 a 40, 20.501 a 10, 23.711 a 20, 24.511 a 20, 26.201 a 10, 27.041 a 50, 28.191 a 200, 29.261 a 70, 30.201 a 10, 32.081 a 90, 32.131 a 40, 33.701 a 10, 35.091 a 100, 35.101 a 10, 35.741 a 50, 36.651 a 60, 37.341 a 50, 37.451 a 60, 37.931 a 40, 37.991 a 38.000, 38.351 a 60, 39.811 a 20, 40.781 a 90, 41.221 a 30, 41.911 a 20 y 43.631 a 40.

390 Obligaciones de la serie D: Números 71 a 80, 611 a 20, 621 a 30, 1.441 a 50, 1.711 a 20, 2.171 a 80, 2.231 a 40, 3.531 a 40, 3.541 a 50, 9.901 a 10, 10.251 a 60, 12.931 a 40, 14.091 a 100, 14.461 a 70, 14.981 a 90, 18.631 a 40, 19.361 a 70, 19.501 a 10, 20.931 a 40, 23.171 a 80, 27.901 a 10, 27.911 a 20, 28.091 a 100, 28.721 a 30, 28.831 a 40, 29.161 a 70, 29.851 a 60, 31.251 a 60, 31.351 a 60, 33.751 a 60, 33.761 a 70, 39.371 a 80, 39.491 a 500, 39.511 a 20, 39.531 a 40, 39.541 a 50, 39.551 a 60, 41.041 a 50 y 41.051 a 60.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.

Hie bina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel. PREPARACIÓN VEGETAL. Completamente puros. Ca. 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito. Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo.

Polvos dentíficos PEELE dan a los dientes BLANCURA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la enofa; son antisépticos y de gusto agradable.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

AYUDANTES PUBLICAS Preparación completa y exclusiva. Unica Academia que ofrece el procedimiento de la Escuela Superior de Pidanse programas y reglamentos. Montero, 35, (saja), Matricón, de 8 a 7.

Clases practicas de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés o alemán), dos horas diarias, 20 pias, mensual en la Escuela de Estudios practicos, Olivar, 1, principal.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratas. Casa Corredora.-Carrera San Francisco, 11.-T. 404.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pagar para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

A las Señoras y Caballeros La célebre aditivadora Hine de Tabe, de París, que con el concurso de su marido y actividad la propia, da consulta para todos los casos e incidentes de la vida, así como en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio, en el número 1, de la calle de la Reina, de 8 a 10 de la noche. Na la conducta moral ni religión.—Confianza y discreción absoluta.

SEÑORAS El velo de la cara y brazo: desahorra en 5 minutos con el Depilatorio del Barón, de a do el cutis fino, blanco y hermoso.—Precio: 5 pias. estuche.—Preciados, 6, PUE.

COLEGIO "LEON XIII, CLAUDIO COELLO 59, HOTEL (próximo a Avata). Am lo local con aire y luz a un tanto para internos. Terceros Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y profesorado con título.—En 1910 se obtuvieron 39 premios, 193 sobresalientes, 112 notas y 121 aprobados.—Honorarios muy venturoso.— para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Códex.—Calle de Romanos, número 2.

Academia de Lara Carreras Militares. Pida se reglamentos donde constan resultados últimos convocatorias. V. Inueva, 6, MADRID. Los trastornos que su rran los niños en la época de la dentición, desaparecen frotándose las encías con la Dentición LABIAGA Una pta. en todas farm. y en la del autor, Toledo, 72, Madrid.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS Formulario-Guía de Terapéutica de urgencia, por el doctor Hernández Ibáñez. Contiene la terapéutica a médicos de urgencia, la de los envanamientos y la quirúrgica de urgencia. Precio: 2 pesetas en las principales librerías de España.—Los pedidos a Moya, Carretas, 6.—Madrid. GRAN INTERNADO.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS AGRONOMOS LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID. Preparación para el ingreso en la Es. de la y en las de Industrias, Minas, Montes y Caminos, estando la Sección de Agrónomos bajo la dirección de D. Francisco Bilbao, Ingeniero Agrónomo.—Gran internado.

PAPELES PINTADOS AUTOMOVILES Cristóbal Hernández, Mayor, se venden. Abonos y serv. 42 Remite catálogos a pias, cinco sueltos. Bravo Murillo, 14.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas y reumáticas y reumatismo. Son maravillosas para todas las afecciones de la piel, como s. g. g. infecciosas, erisipela, herpes, afecciones y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA LA MAS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España. ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS Pidense Tarifas y Presupuestos que se envían gratis. OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º TELEFONO 805

ALFOMBRAS Y TAPICES EXTRANJEROS UNICOS ALMACENES PARA COMPRAR BARATO LAS INMENSAS PARTIDAS ADQUIRI AS EN CONDICIONES EXCEPCIONALES NOS PERMITEN VENDER CON ESTA GRAN BARATURA TAPICES DE NUDO, imitación Smirna, 140 por 2 metros, se dan a 15,75; los de 160 por dos metros y medio, a 22,50, y los de 3 metros por 4 metros, a 67 pias, etc. MOQUETAS DE LANA, de 6 pias, se dan a 4,50 el metro. TERCIOPELO RUSO, de 1.º, se da a 2,50 metro, y PASO DE TERCIOPELO, a 2,10 metro. FIELTROS PARA ALFOMBRAR, en todos colores, a 40 pias metro, y MULETONES para alfombrar, todos colores, a 85 cént. metro. CORDELLOS INGLESES, a 70 cént. metro. CORTINAS BORDADAS con bandó, a 14,25 el juego. PORTILLOS con figuras, a 3,50, y Juegos de barra de ada, por 4,75. Por 5,25, TAPETS bordados para mesa. ALFOMBRAS de rico terciopelo con fleco, a 1,95, y de Macusa, para pies de cama, por 1,25. Limpiabarros, a 2,95, e infinitos de Tapices de pared, asuntos muy nuevos, desde 5,50. Por 8,50, Edredones miraguano, todos colores. Por 1,75, Mantas prácticas de lana mezcla. Por 1,50, Mantas fina lana de Antequera. Por 4,50, Juegos cama completos muy prácticos. Por 4,50, Almohadas llenas de miraguano. Por 3,75, Colchones de cuti confeccionados. Por 2,95, Colchas piqué, blancas o color, etc., etc., etc. Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). Teléfono 913.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Curar primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.ª, Alcalá, 9, Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, joyas, etc. en toda clase de objetos, se Plaza de Santa Ana, 7, PLATERIA. CAFES Desde 4,50 hasta 850 pias kilo. Mezcla, Moka, arcañillo y P. Rico, 5,4 pias kilo. (chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12. Parlos, José Luis López, Hosp. de la Princesa, 19, 3.º. Consultas: matriz Pza. 19, 3.º. PLATA Y LEYALTESO en toda clase de objetos y allapas de ocasión, ver de la casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO Retención y curación radical en todas edades; sin operar con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción que en un momento acepta la sanción de la EXPERIENCIA, reconocido por LA CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL. GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la Ciencia la aboluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista Pedro Ramon, patentado y analizado ante los Tribunales de Justicia, se la temeridad de seguir su método hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la menor operación ni molestias (sin molestias y sin gasto), se quitan el embudo de tal do ancia, sus molestias, sufrimientos y peligros, basándose dirigirse a este Despacho: CARMEN, 3, 1.º, BARCELONA.—Pidase, gratis, folletito instructivo.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periodicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

ACADEMIA DE MAZAS Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 8 alumnos.—Pidense reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pias. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajones. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Viqueana, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Transportes de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao Lingote al sol, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros padeidos y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateralía para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos os res. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)